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M, kormány minden lehetőt megtesz 
a munkásság életszínvonalának

emelésére
.. T°!saÍh?nYalÍa választópolgársága egyhangúlag vitéz Hátz Jenőt 
Ohajtia képviselőjének — Programot adott Jurcsek Béla földművelés-

ügyi miniszter
A MTI jelenti: A Nemzeti Munkaköz­

pont országos központjának küldöttsége 
vitéz Marton Béla országos elnök vezeté­
sével megjelent Sztójav Döme miniszter- 
elnök előtt és a nemzeti magyar munkás­
ság ragaszkodását és bizalmát fejezte ki 
a miniszterelnök személye és történelmi 
jelentőségű munkája iránt. Ismertette a 
magyar munkásság szociális helyzetét és 
rámutatott azokra a legfontosabb kérdé­
sekre, amelyek megoldását a magyar 
munkásság anyagi helyzetének és a ter­
melés maximumra fokozásának érdekében 
kéri.

Sztójav Döme miniszterelnök -álaszá- 
t>an elismeréssel szólt a Nemzeti Munka- 
központ sokéves munkájáról, majd hang­
súlyozta, hogy a kormány minden lehe­
tőt meg akar tenni a munkásság életszín­
vonalának emelésére.

— Ez természetes is — mondotta — 
hiszen mindannyian egy közös célért 
küzdünk és dolgozunk és a közös mun­
kában egymást támogatnunk kell. A nem­
zet mai küzdelmében a honvédség áll az 
első helyen, ők vérüket ontják azért, 
hogy itthon zavartalanul dolgozhassunk, 
doggal elvárhatják tőlünk a legeredmé­
nyesebb és a legodaadóbb munkát ízért, 
hogy őket minden szükségessel elláthas­
suk. Így egészíti ki egymás munkáját és 
haracat a honvéd és a szellemi és ‘Izikai 
munkás. A munkásságtól elvárja a nem­
zet, hogy teljes odaadással és önfeláldo­
zással teljesítse kötelességét. Nem kétel­
kedünk abban, hogy a munkásság eleget 
is tesz a nemzeti kötelesség parancsá­
nak. Mindezekről legutóbb személyesen is 
meggyőződtem. — A miniszterelnök ez­
után megígérte, hogy az eléjeterjesztett 
kérelmeket és javaslatokat a leggondosab­
ban áttanulmányozza.

Kérte a munkásságot, legyen biza­
lommal a kormány iránt és lássa ben­
ne támogatóját, mert a kormányban 
nemcsak a jóindulat és készség, ha­
nem az elhatározás is meg van arra. 
hogy mindabban részesítse a munkás­
ságot. amire szüksége van. A kor­
mányzat a munkásságtól csak azt kí­
vánja. hogy kötelességének fokozott 
teljesítésével vegyen arról tudomást 
és ne támasszon olyan kívánságokat, 
amelyek meghaladnák a mai hábo­
rús viszonyok között az ország tel­

jesítőképességét.
A MTI jelenti: .lurcsek Béla földműve­

lésügyi miniszter tárcája átvétele során 
megadta azokat az alapelveket, amelyek 
szerint a mezőgazdaság irányítását, 
vagyis a tervgazdálkodást be kell ve­
zetni. Eszerint a mai idők legfontosabb

parancsa a nemzet kincsének, a magyijr, 
földnek erőit a lehető legnagyobb gő­
tékben a termelés szolgálatába állítani. 
Nem elég tehát a termelés folytonosságát 
biztosítani, hanem azonfelül többet kell 
termelni, mint eddig. A másik alapvető 
elv a mezőgazdálkodás fejlesztése előre 
kidolgozott tervek szerint, hogy az euró­
pai közellátás szükségleteinek kielégíté­

séhez minél nagyobb mértékben tudjunk 
hozzájárulni.

Folyamatban van tehát egy nagyszabá­
sú munkaprogram kidolgozása, amelynek 
első része a közelebbi teendőkre vonat­
kozik, mig a második része a tervgaz­
dálkodás teljes megvalósítását szolgálja, 
a magyar mezőgazdasági termelési 
értékesítés jövő viszonyainak figyelem­

bevételével.
Az Esti Újság iria: Tokajhegyalia vá 

lasz tópolgárságának küldöttsége kereste 
fel vitéz Rátz Jenő minisizterelnöklielyet- 
test Nagy Ferenccel, a Magyar Megúju­
lás Pártja megyei pártvezetőjével az élén 
és arra kérte, hogy vállalja el a kerület 
képviselőjelöltségét. — Ugyanakkor t áv 
István főispán veztésével még külön a 
Magyar Élet Pártjának küldöttsége is 
felkereste a miniszterelnökhelyettest, 
hogy felajánlja neki a maga részéről is 
a kerület egyhangú mandátumát. Vitéz 
Rátz Jenő megköszönte a feléje irányu­
ló bizalmat és a jelöltséget elfogadta.

*

Hír szerint Csánky Dénes, az Országos 
Szépművészeti Muzeum főigazgatója lesz 
a zsidómdkincsvagyon állami tulajdonba 
vételére kiküldött kormánybiztos, Kine­
vezése valószínűen niég ma nyilvánosság­
ra kerül.

148 millió 809 ezer 675 pengő értékű 
ó-vagyonbejelentés történt Nagyváradon

A pénzügyigazgató jelentése a városi közigazgatási bizottság ülésén
Nagyvárad, május 17. A város közigaz­

gatási bizottsága ma délben Rajnay 
Károly főispán einöklésével ülést tartott. 
A felolvasott polgármesteri jelentés töb­
bek között a következőket közli az el­
múlt havi közigazgatási állapotokról.

Népjóléti ügyek
A város által alkalmazott pénzbeszedók 

1944. április havában 6274.39 pengőt vé­
teleztek be.

A városi népkonyha az elmúlt hóban 
900 adag ebédet osztott ki.

A napközi otthonok ugyanezen 'dó 
alatt 7800 adag ebédet, ugyanannyi reg­
gelit és uzsonnát szolgáltattál! ki.

A Csesztivó-Dudek szegényház lakói­
nak száma 46, a Hitler Adtjlf utcai sze­
gényháznak pedig 68.

A városi népfürdőben 7980 személy for­
dult meg.

Az eladott jegyek árából befolyt 2238 
pengő.

Közélelmezés
Tej. Április hóban az OMTK helyi ki- 

rendeltsége a 3 éven aluli gyermekeket 
és a félidőn túllévő terhes anyákat látta 
el fél liter tejjel. A tejjeggyel bírók kö­
zül a gyermekek 10 deka, a terhesanyák 
20 deka vajjuttatásban is részesültek. Az 
OMTK-hoz szóló tejutalványokon kívül 
községekbe kiadott a hivatal 15.000 da­
rab tejszállítási igazolványt. Ezeket a 14 
évnél fiatalabbak és 70 évnél idősebbek, 
valamint ezeken kívül a hatósági orvosi 
bizonyítvánnyal bírók részére állította ki 
a hivatal olyképpen, hogy ezzel az igazol­
vánnyal a 3 éven aluliak részére egy fél­
litert, mások részére pedi 3 del. fejet 
szolgáltathattak ki

Lábbeli. Április hóban a készlábbelire, 
valamint a talpra vonatkozó kiül: á-t 
nem kapták meg, csupán a Lejelésre és

mérték utáni rendelésre jogosító utalvá­
nyok érkeztek meg.

Cukor. Fejadag-fogyasztásra április hó­
ban 60.100 kgr. cukrot utalt ki a minisz­
térium. E mennyiség a szükségletet fe­
dezte. Panaszok e téren nem fordultak 
elő.

Petróleum. Április havában 17.500 1 gr. 
petróleum-kiutalásban részesült a város. 
Világítási célra a készlet csökkentése 
miatt csak 1 liter petróleumot adtak ki 
családonként a villanyvilágítással nem 
rendelkezők részére. Ipari petróleum ki­
utalást a kérelmek bevizsgálása titán az 
előző havihoz viszonyítva a havi kontin­
gens csökkentésének megfelelően adta ki 
a hivatal. F. téren nagyobb nehézségek 
nem merültek fel.

Liszt. Április hóban 9253 q lisztet ka­
pott a hivatal. Zabkiutalás nem volt. Más 
erőtakarmány-kiutalást nem kaptak. A 
kenyér- és lisztellátás terén nehézség nem 
merült fel.

Tűzifa. Tűzifaellát ás terén az előző hó­
napokban már jelntkezett nehézségek az 
elmúlt hóban is fentállottak. A város ré­
szére megállapított 240.000 köbméter tű­
zifából április végéig 115.000 köbméter 
nyert leszállítást.

Sertés és zsiradék. A városi közfogyasz­
tásra április hóban 111 darab sertést vág­
tak le. Valamennyi magánvásárlásból 
származott. A minisztérium április havá­
ban sertést nem utalt ki. Kiutalt 8375 kgr. 
margarint. A levágott 111 darab sértésből 
3248 kgr. zsírt termeltek ki, amely menv- 
nyiségbői a 8040 1941. M. Tv számit ren­
delet értelmében 666 kgr-ot kellett be­
szolgáltatni — s Így a közellátás céljára 
2582 kg zsir maradt. E két tételbő1, va­
lamint az előző hónapban me; naradt 12

ezer kgr. zsiradékból fedezte a város az 
április havi zsirszükségletet. Sem zsir-, 
sem húsellátás tekintetében nehézség nem 
merült fel, csupán a sertéshús-ellátásban 
volt zökkenés észlelhető.

Iparügyek
Az I. fokú Iparhatóság összesen 29 drb 

iparogositványt adott ki, amelyek közül 
9 darab képesitésheb, 6 darab engedeiy 
hez, 6 darab kereskedelmhez kötött és 8 
darab más szabad ipar gyakorlására jo­
gosít.

Az 50.500—1944. K. K. M. sz. rendelőre 
értelmében eddig 463 zsidó kereskedést 
zárattak be a hatóságok.

Ugyancsak lezáratták a zsidó ipari mű­
helyeket cs üzemeket is. Ezekre vonat­
kozó adatok feldolgozása folyamaiban 
van.

A gettóból kitelepített mar nr kereske­
dők és iparosok üzlet-igényléseit a lehe­
tőséghez képest már majdnem mind ki 
elégítettük.

Mindezideig kevés kivétellel, minden 
magyar igénylő azt a helyiséget kapta, 
amelyet igényelt.

a pénzügyigazgató jelentése

Az ügyosztályok jelentései közül ki 
emelkedő fontosságú a pénzügyig,izgató 
közlése a bejelentett zsidó vagyonok ér­
tékéről és azok osztályozásáról. Eszerint 
az 1600—1944. M. E. számit rendelet ér­
telmében minden zsidó tulajdonban 'evő 
vagyontárgyat 1944. április 30-ig be 1- c:- 
lett jelenteni. Bejelentést tartoztak tenni 
azok a zsidónak nem tekintendő egyének 
is. akik zsidó ftda.idonban levő vagyon­
tárgyat tartottak bármilyen címen őri­
zetben. Nagyvárad thj. város területéről 
4156 bejelentés érkezett. A bejelentett 
vagyontárgyakról készített statisztika



!3
K
tfH

RB
Ia

V \:>

MAGYAR LAPOK XIII. évf. — Szerda, 1944. májú» 17.

szerint
Nagyváradon a bruttó vagyonérték- 
beielenté* 148,809 «75 P, a nettó va 

gvonérték 128,091,572 P.
Az ékszerek, szőnyegek és szőrmék, 

valamint a lakásberendezések értékeleme

általában túl alacsony, ami valószínűleg a 
10.000 P értékhatáron valő alulmaradás 
okából történt.

A gazdasági felügyelőségtől es erdő- 
igazgatóságtól olyan megkeresés, mely­
nek alapján az ingatlanoknál zár gond­

noki kezelés szükséges lenné, nem ét­
kezett A zsidó vagyon szoros zár alá vé­
tele ott, ahol ennek a lehetősége meg­
volt, megtörtént.

Lapunk zártakor a közigazgatási bi­
zottság ülése még tart.

Megtartották a tárgyalást
dr. Keszthelyi Keltán es Jávor Béla

perében
.Vagyvárad, május 17. A törvény#-él­

te gmp délelőtt és délután most mar 
htrsidírben foglalkozott azzal a sajtó­
perrel. arnelyr« dr vitéz Keszthelyi Zol- 
tin köijegyzn- » B^roee Szövete eg '0 - 
elnöke indított Jávor Béla és Polyak 
István újságírók ellen két eaitoközle- 

zelyek a Magyar Lapok 
szamaiban jelentei;

meny miatt ame
1942. évi juniufti
mes

Jávor Béla ..Keresztény eszme a gya­
korlatban című cikkében amelyben a 
keresztény magyar ipar es kereskedelem 
fokosottab támogatásának ezükeégessé- 
gére mutatott ra többek között ezef-et 
irta

..Barcs-szövetségi vezető személyit* 
gekről halljuk, hogy zsidó iparosoknál 
tesznek egész kis vagyont kitevő meg­
rendeléseket...” És a továbbiakban: 
„Számtalan esetet tudnánk felsorolni az 
említettek igazolására. S talán meg is 
érdemelnék a keresztény magyar érde­
kek semmibevpvöi hogy névszerint pel- 
lengérezzük ki őket, mert mint ismé­
telten tapasztaltuk — a szóbeli figyel­
meztetés s az általánosságokban mozgó 
írásbeli feddés csak vállvnnogatásókat 
eredményez. De mégse higyjéík azok, 
akik semmiképp sem akarják megérte­
ni a.í idők «zavat hogy cselekedeteikért 
és mulasztásaikért egyáltalán nem fele- 
lések,"

A .Magyar Lapok egy későbbi számá­
ban szerkesztői üzenet jelent meg, ame­
lyet Polyak István fogalmazott és amely 
közli, hogy a Baross-szövetségi vezető 
személyiségekre vonatkozó megjegyzések 
dr. Keszthelyi Zoltán közjegyzőre vo­
natkoznak, aid azóta megvált tisztségé­
től

Ezeket, a közleményeket tette vad 
tárgyává keszthelyi Zoltán. Vádirata 
többek között ezt a kitételt, tartalmaz­
za; Ha igaz lenne, hogy éo mint az 
exponáltau keresztény ipart és keres­
kedelmei védő Baross Szövetség elnö­
ke zsidókkal dolgoztatok, valóban meg­
érdemelném az emberek megvetését.”

A bíróság hosszan tárgyalta az ügyet. 
L jbol kihallgatta a vádlottakat. Jávor 
Béla utalt arra. hogy ő cikkével köz­
érdeket kívánt szolgálni és nem volt 
szándékában személyeskedni. Keszthelyi 
Zoltán személyének megnevezése tudta 
és beleegyezése nélkül történt s a rcá- 
v unatkozó bizonyítás elre.ndelését csak 
annyiban kérte, amennyiben a bíróság 
ezt nem venné figyelembe. Viszont 
keszthelyi Zoltán az első tárgyaláson 
maga is beismerte, hogy 400 pengő ér­
tékben zsidóktól vásárolt bútorokat. 
Eszerint most már csupán ez a kitétel 
szorul magyarázatra, hogy a főmagán- 
vádló ..egész kis vagyont kitevő meg­
rendeléseket" tett zsidónál. Hangsú­
lyozta. hogy a főmagánv ádló által is 
beismeri összeg egy magyar kisiparos 
szempontjából valóban egész kis vagyon. 
De Baross-szövetségi elnökről lévén szó 
teljesen lényegtelen maga az összeg. Ln­
nék igazolására benyújtotta a vádlott a 
Baross Szövetség alapszabályait. meg­
jelölve azokat a szakaszokat, amelyek a 
szövetség célkitűzésére. feladataira ' n- 
Bdvkoznak, továbbá a fogadalmat tar­

talmazzák amelyet minden Baross-tag- 
uak le kell tennie- s végül azokat az oko­
kat soroljak fel. amelyek egv Baross-tag 
kn iratára vezethetnek. Ez utóbbi sza­
kát: szerint kizárható az a Baross-tag 
alu a szövetség tekintélyét. hitelét a 
legcsekélyebb mértékben csorbítja -- aki­
nek cselekedetei a szövetség szellemevei 
bármily kis mértékben szembenállanak 
-agy kritika tárgyává tehetők.

Ezenkívül Jávor Béla ismételten be­
jelentette semmiség! panaszát amiatt 
hogy a bíróság nem engedélyezte a bi­
zonyítást arranézve, hogy vitéz Keszt­
helyi Zoltán Baross-:rövetsegi elnökséget 
ideién zsidó alkalmazottat tartott köz 
tegyzói irodájában 1 ezért az értelmisé­
gi k orma nybizt osság ténymegállapítása 
alapján a kolozsvári rendőrbiróság el is 
ítélte őt.

Pólyák István vádlott a tegnapi tár­
gyaláson is azt hangoztatta, hogy a dr- 
Keszthelyi Zoltánra vonatkozó szerkesz­
tői üzenetet a Magyar fAlpok akkori fe­
lelős kiadójának utasítására irta, tehát 
a sajtójogi felelősség nem őt terheli.

A tárgyalás során Keszthelyi Zoltán 
bejelentette, hogy mint utólag megálla­
pította nem 400, hanem csak 300 pen­
gőért ' vásárolt zsidótól bútorokat 
Majd kihallgatta a törvényszék dr. 
Scheffler Ferencet, a Magyar Lapok 
volt felelős kiadóját, aki előadta, hogy 
a Baross Szövetség elnökségének kéré­
sére ő intézkedett úgy, hogy az újság­
ban Keszthelyi Zoltán néve köziiltessék, 
de erre kifejezett, egyenes utasítást nem 
adott.

Egy másik tanú előadta, hogy Keszt­
helyi Zoltán egy zsidó ócskabutorkeres­
kedőtől egy íróasztalt. egy üveges 
könyvszekrényt, egy kisebb asztalt, két 
fotelt és egy kanapét vásárolt. A fő­
in agán vádló viszont hosszú listát muta­
tott fel azokról a keresztény kereske­
dőkről és iparosokról, akinél kisebb- 
nagyobb összege-kért beszerzéseket esz­
közöli. Az, elsőrendű vádlott ellenezte 
ennek figyelembevételé , mert, mondót 
ta. ez teljességgel lényegtelen körül 
meny.

Igen érdekes volt Nagy János Baross- 
szövetségi ügyvezető elnök kihallgatá­
sa. Elmondta a tanú hogy a szövetség 
elnöksége kérte a lap felelős kiadóját, 
közöltesse le, kire céloz a Baross Szö­
vetséget támadó cikk s erre emlékezése 
szerint a felelős kiadó adott is utasí­
tást. Azután előadta, hogy a szövetség 
asztalos szakosztályában egy felszólaló 
panaszt emelt amiatt, hogy az elnök 
zsidónál vásárolt bútorokat s Keszt­
helyi Zoltán ezt a szakosztályi ülésen be 
is ismerte, He azt a magyarázatot adta, 
hogy keresztény iparosnál vagy keres­
kedőnél nem kapott olcsó, ócska búto­
rokat. Patzkó L-emér védő kérdéseire 
előadta Nagy János azt I» hogy Készt­
ől ;■ I Zoli o/i zsidó alkalmazottal tartott 
: - . - ■ / a körülmény kapcsolat

A vádbeezéd elhangzása után dr 
Patzkó Elemér arra mutatott rá ”edo- 
beszédében, hogy dr. Keszthelyi Zoltán 

akkor nem volt Baross-sző vets égi
elnök mikor Jávor Bélának az ő szemé­
lyét nem is említő cikke megjelent « 
így ő azt nem vehette magára, nem in­
dokolt tehát, hogy vádlóként lepjen fel. 
Amennyiben a bíróság per absurdum 
nem fogadná el ezt az érvelést, a tár­
gyalás anyaga teljes bizonyítékot szol - 
síitát arra hogy Keszthelyi Zoltán 
**

szembehelyezkedett annak a szövetség, 
nek a szellemével, amelynek zászlóvivői 
szerepét kellett volna betöltenie s így 
rászolgált arra a támadásra, amelyben 
a sajtó részesítette.

A több órán át tartrt tárgyalás után 
a bíróság a következő ítéletet hozta:

Sajtó útján elkövetett rágalmazás vét- 
ségéért bűnösnek mondja ki Jávor Bé­
la vádlottat s ezért 300 pengő pénzbün­
tetésre és 200 pengő bírósági költség 
megtérítésére ítéli, az ítélet végrehajtá­
sát azonban három évre felfüggeszti. 
Megállapította a bíróság hogy a vád­
lottnak részben elkerült bizonyítania 
cikkének állítását mert Keszthelyi Zol 
tán mint Baross-szóvetségi elnök való­
ban vásárolt zsidótól bútorokat, de a 
vádlott az ebből levont következtetései­
ben túlment a határon.

pólyák István vádlottat felmentette 
a bíróság, mert beigazolást nyert, hogy 
a főmagánvádló által sérelmezett köz- 
leményt utasításra irta. így ezért ó sajtó- 
jogilag nem felelős,

Az ítélet e része jogerős. Jávor Béla 
az,goban a bűnösség megállapítási miatt 
fellebbezést jelentett be,

Hivatalos rendelkezés a zsidé üzemek 
vállalati vezetőinek hatásköréről

Nagyvárad, május 17. A minisztérium n 
honvédelemről szóló törvénybefoglalt fel­
hatalmazás alapján a következőket ren­
deli el:

Ha a hadviselés érdekében szükséges, a 
minisztérium bármely ipari, kereskedelmi 
vállalat, üzem és üzlet folytatására a vál­
lalat, illetőleg üzem, vagy üzlet tulajdo­
nosának költségére vállalati vezetőt ren­
delhet ki

A. megfelelő formaságok megtétele mel­
lett a vállalati vezető kőteles az tizem 
vagy üzlet fenntartása és továbbvitele vé­
gett a szükséges intézkedéseket megtenni, 
emellett bármilyen jogcselekményt érvé­
nyesen végezhet, a vállalat egyes r' < mit, 
valamint a vállalat ingatlanait azonban 
nem idegenítheti el.

A törvény szerinti rendelkezés felsorol­
ja ezután, hogy a vállalati vezetőnek mi­
lyen esetekben kell kérni az illetékes mi­
niszter előzetes Írásbeli hozzájárulását.

A \ állalal i vezető felett a felügyeletet az 
illetékes miniszter, vagy az. általa megbí­
zott hatóság, hivatal, vagy testület gya­
korolja.

A vállalati vezető felmentését, akárcsak 
kirendelését, a Budapesti Közlönyben, — 
amelynek május 16-iki száma egyébként 
az egész rendelkezésről tájékoztatót ad 
— közzé kell tenni és az illetékes cégbí­
rósággal bejegyzés és közzététel végett 
közölni kell. A. vállalati vezető képviseleti 
joga felmentésének a Budapesti Krjzlány- 
bent történt közzétételét követő nanon 
szűnik meg.

Megfelelő helyen gyűjtik össze 
a zsidó üzletek ámít

Nagyvárad.) Néhány nappal ezelőtt 
a keresztény üzleteknek a gettóból való 
betelepítésével kapcsolatban a Baross 
Szövetség beadvánnyal fordult a város­
hoz. Ebben a beadványban kérte, hogy a 
költöztetések alkalmával hallgassák meg 
a kereskedő társadalom véleményét is. 
nehogy előfordulhasson — mint [tár 
cselben megtörtént, — hogy a betelepí­
tett kereskedő aránytalanul nagy üzlet­
helyiséghez jut. amelynek bérösszegét 
sem bírja megfizetni.

Dr. GyOpay László helyettes polgár­
mester nyomban kilátásba helyezte, hogy 
a Baross Szövetség kérelmét teljesíti 
Azóta, mint értesülünk, ez meg is tör­
tént és az új üzlethelyiségeket kijelö­
lő bizottságba több kereskedő is beke­
rült. úgy hogv most már az áttelepítés 
teljes célszerűséggel történik s emellett 
gondol fordítanak arra is, hogy a köz­
vagyont képező árúkat megfelelő helyen 
raktározzák el és megóvják a rongálás­
tól.

Hessveanyoic órán beiül be keli ieíeníení 
a zsidódtól átvett ebeket

'.i az elnökségről vált

Mi g< .sp ihaUa a bíróság, hogy a se­
re imezeit * ikk megjelenésének időpont­
jában dr. Keszthelyi Zoli áu lemondása 
mar bekövetkezett.

Nagyvárad thj. város fogyasztási adó­
hivatala felhívja mindazokat, akik a get­
tóba távozott zsidó személyektől ebei át­
vettek és maguknál tartanak s czeen kö­
rülményt eddig a fogyasztási adóhivatal­
nál nem jelentették be, miután a szabály­
rendeletben megállapított 8 nap határidő 
letelt, 48 órán belül okvetlenül jelentkez­
zenek megadóztatásuk végett a fogyasz- 

lemon- j tasi adóhivatalnál (Bémer-tér 4. szánt, I.
emelet), Ellenkező esetben ellenük a leg­
szigorúbb kihágási eljárást tesszük folya­
matba.

Egyben nyomatékosan figyelmeztetik 
az ebtartó gazdákat, akik kedvtelésből

tartott ebüket (szoba kutyát) házőrző 
ebként jelentették be, bejelentésük hely­
reigazítása végett 48 óra alatt jelenik: ’• 
zenek hivatalunknál, mivel a m. kir. föld­
művelésügyi miniszter úr 258.000—1341 
F. M. sz. rendelete csak azon ebeket mi­
nősíti házőrző ebknek, amelyeket állan­
dóan a házkörül tartanak, s amelyek al­
katukat tekintve télen is ártalom né ki;i 
viselik a szubadbantartást.

Akiknél fenti határidőn túl olyan ebet 
találunk, amelyeknek bejelentett adatai 3 
valósággal ellenekznek, azok ellen a «"■ 
hágási eljárást folyamatba tesszük.

Városi fogy adóhivatal

■ ’
- '"'T ';''c
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Magyar csapatok sikeres 
vállalkozásairól érkeznek jelentések 

a Kárpátok előteréből
Dél-Olaszországban eddig minden emlitésremóltó eredménytől 

megfosztotta az invázios erők rohamait a német csapatok
kiváló harci szelleme

Berlin. (MTI.) Az Inter in f jelenti: A 
keleti harctéren a Dnyeezter alsó folyá­
snak a Pruttól nyugatra a bolsevisták 
hídfőjükről hétfőn is folytatták táma­
dásaikat; ererlményiik csupán 23 pán­
célos és több ezer főnyi emberveszteség 
volt. A támadási tértől északra egy be­
törési helyet oly hathatósan szűkítet­
tek össze, hogy ma már jelentős bolse­
vista erők bekerítéséről lehelne beszél­
ni A keleti harctér többi szakaszából 
csak a magyar csapatok sikeres vállal­
kozásairól érkeznek jelentések a Kárpá­
tok előteréből. A magyar erők felderítő 
előretörésük során jelentős vesztesége­
ket okoztak a bolsevistáknak és fog­
lyokat ejtettek. A Szeret középső fo­
lyásán tovább folynak a már régóta várt 
szovjet felvonulások. Német részről ezen 
a vidéken várják a legközelebbi jövőben 
a bolsevista nagy támadások újra meg­
indulását.

Berlin. (.MTI.) A Führer főhadiszállá­
sáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
A keleti harctérről csak a Dnyeszter al­
só folyása vidékéről és a Kárpátok elő­
teréről jelentenek helyi jellegű harci 
tevékenységet. Hadseregünk légvédelmi 
tüzérségi kötelékei a keleti hadjárat 
megindulása óta kétezer ellenséges re­
pülőgépet lőttek le. Ebből háromszázat 
egymaga a 275. és a 279. légvédelmi 
osztag lőtt le.

Az olaszországi déli arcvonalon az el­
lenség új gyalogos- és páncélos hadosz­
tályok harchavetésével folytatta táma­
dásait védelmi rendszerünk ellen. A tá­
madások súlypontja Cassinótól délre 
esett. Elkeseredett változatos harcok 
ntán néhány magaslati állást elvesztet­
tünk. Más szakaszon az ellenség helyi 
betöréseit ellentámadásokkal megtiszto­
gattuk. vagy elreteszeltük. Egy erős 
harci re pülógépk ötéi ékünk május 15-én 
a késő esti órákban jó eredménnyel 
bombázta Caseino harci területének el­
lenséges támaszpontjait. Tüzek és rob­
banások keletkeztek.

Az elmúlt éjszaka négy ellenséges re­
pülőgépet lőttünk le. egy-egy brit zava­
ré repülőgépet Köln ér Mannheim ellen 
intézeti támadásai, valamint a tenger­
part fölé történt berepülések alkalmá­
val.

Május 16-án a hajnali órákban nehéz 
német harci repülőgépekből álló erős 
kötelékek nagyszámú romboló- és gyúj­
tó bombával megtámadták Portsmouth 
angol tengeri kikötővárost.

Tovább tartanak a kemény 
küzdelmek a Tirreni tenger­

part és Cassino között
Berlin. I MTI.) Az Intcrinf jelenti: A 

firrctii tengerpart és Cassino között 
tartanak a kemény küzdelmek az ame 
rikai 5. és a brit 8. hadsereg nagy erői­
vel. amelyeket a három első harcinap 
nagy veszteségeire való tekintettel újabb 
kötelékekkel erősítettek meg. A német 
csapatok szívós ellenállás után a köz 
benső vonalukul szolgált Spigno, An 
sonia. Castalnuobo. San Giorgo észak 
dél-vonalon rövid és többnyire éjszakai 
elmozdulással újabb előkészített álláso­
kat szálltak meg. A harcok mindenkori 
-X újtóponl jában bőséges fedező es apa- 
Iok maradtak meg. amelyek Mintnrno 
területéről nyugatra, Spignanonád és

Castelniiohonál az angol-amerikai csapa­
tok megismételt támadásait megállítot­
tál. és szétverték. A délután folyamán 
Alexander tábornok csapatainak súly­
pontját áthelyezték a harctér északi fe­
jébe. a part vidéki hegység és Cassino 
között. Még az. előzőén liarrbavctett tü­
zérségen és páncélos erőkön túlmenően 
is. csapatokat vetettek be. Az ellenség 
újabb páncélos osztagokat és ütegeket 
kényszerül bevetni a végsőkig menő 
erőpróbába, hogy az áttörést kikénysze- 
rítse. Fáradozását —- hogy keleti irány­
ból és a Gariglianoha folyó I.iry patakig

előnyomuljon, San Giorgótól nyugatra 
súlyos harcokban meghiúsítottuk. Külö­
nösen hevesek voltak ezek a harcok 
Mignatorától keletre és Cassino feletti­
jén. Itt egy csata több órán át váltako­
zó an folyt, inig a német harci külö­
nítmények ellenlökéssel kiküszöbölték 
a helyi betöréseket. Itt 23 brit harcko­
csit lőttek ki a sorokból, összefoglalóan 
el lehet mondani, hogy a német csapa­
tok rendíthetetlen harci szelleme az in­
vázióé erők harci rohamait eddig min­
den emlitésreméltó eredménytől meg­
fosztotta.

Róma lakossága nyugodt
Bernből, jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti- A Svájci Távirati Iroda római tu­
dósítója jelenti, hogy Róma nyilt város 
lakossága lökéletesn nyugodt, mert tud­
ja, hogy az angolszászok bármilyen táma­
dásokat is indítanak, a németeket nem 
egykönnyen tudják védelmi vonalaik fel­
adására bírni. Éppen ezért a városban 
senki nem készülődik kényszer-elköltö­
zésre. Mindenki végzi a maga megszokott 
munkáját. Rómában magában hónapok 
óta nem látni német katonákat, a német 
véderő csapatai Rómától délre vonulnak 
állásaikba és nem érintik a várost. *■

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német 
TI értesül, a Balkán nyugati részén a 
kommunista bandák a legutóbbi napok­
ban, német és szövetséges csapatokkal va-
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

ló harcokban szenvedett nagy vesztesé­
geik következtében igyekeznek lehetőén 
kikerülni az összeütközéseket. Ellenálló 
erejük igy csökken. Különösen kitűnt 
ez. a boszniai harcokban, ahol nemrégen 
egy szakaszon egy nap alatt 231 halottat 
és 196 foglyot veszítettek. Ezenkívül je­
lentős mennyiségű lőszer és egyéb hadi­
anyag került német kézre.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német 
TI értesül, a Balkánon kommunista ban­
dák helyzete a szerémségi mocsarakban, 
a Száva áradása és a német csapatok mű­
ködése következztében egyre tehetetle­
nebb. Bekerítették a bandákat és Kitöré­
si kísérleteiket visszaverték. Sok a halott 
is köztük. A németek 180 foglyot ejtet­
tek. A sebesültek száma ezen a szaka­
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heshettó e:

szón 268-ra, az elesettekké 271 -re eme1- 
kedett.

Stockholmból jelentik: (MTI) A londoni 
Daily Mail Írja: Az angol sajtóban és 
Anglia közvéleményében a második front 
ra vonatkozóan felbukkanó számtalan 
találgatás oly betegségi tüneteket mutat 
fel, hogy ezt már nyugodtan lehetne „in- 
vasionitis“-nak nevezni.

Genfből jelentik: (MTI) A Német T! 
jelenti: A Times newvorki tudósítója cso­
dálkozik, hogy a régóta várt elözöniés 
kezdete előtt az Egyesült Államokban 
most ismét sztrájkok akadályozzák a 
termelést. Még tart a 3500 élőmunkái 
munka megszüntetése 12 detroiti gyárban. 
Ezek az etőmunkások szervezkedni akar­
tak, mire a gyárosok kijelentették, hogv 
az előmunkások az üzem veztősegehez 
tartoznak és igy nem foglalhatnak helyet 
az asztal mindkét oldalán. A szövetségi 
egyeztető hatósgok nem tudják, he 
gyan döntsék el ezt a kérdést.

A Sunday Times newyorki tudósítója 
szintén panaszkodik a sok amerikai 
sztrájk miatt. Különösen aggasztónak vé­
li az acélipari munkások követeléseit.

Balkáni Szovjet Köztársaságok Uniójának felállítását 
határozták el a görög és bolgár kommunisták

Az egyezmény értelmében a tengerszorosok közvetlen szovjet ellenőrzés
alá kerülnének

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati iroda jelenti: Egyes angol lapok 
kairói jelentést közölnek, amely szerint 
a görög ée bolgár kommunista vezetők 
elhatározták, hogy magukhoz ragadják 
a kezdeményezést a balkáni szovjet köz­
társaságok uniójának felállítana érdeké­
ben. Egyezményt írtak alá. amelynek 
egyik pontja szeriül Istanbul ée a Dar­
danellák független önálló köztársaságot 
alkotnak majd a szovjet-orosz tanács- 
köztársaságok uniójának ellenőrzése 
alatt. Az egyezmény szerint az unió 
északi határát minél feljebb akarják 
tolni azzal a céllal, hogy a Dunát elér­
jék. amelyet Bulgária és Szerbia hatá-

B belsevizmns saját 
nyilvánítani

Belgrad. (MTI) A Német TI jelenti:
A belügyminisztérium egyik köz.lese- 
ből kitűnik, hogy május 13-án, főkép 
Szerbia déli részén az országúton né­
hány eeetnikkcl együtt meggyilkolták 
Mihajloviciot, akit mint a kommu­
nista-elleni harcost ismerték.

Berlin. (MTI.) Horn Siegfried, a Né­
met Távirati Iroda diplomáciai munka 
társa írja: Mértékadó berlini körökben 
politikai szempontból jelentősnek tart­
ják azt az egyezményt amelyben Görög-

rának állapítottak meg. Bulgária kijá­
ratot kapna az Égei-tengerhez.

Berlinből jelentik: (MTI) A NTl jelenti: 
Illetékes német helyről közük '.ájeKozta- 
fásul, hogy a balkáni szovjet köztársasá­
gok létesítésére aláirt. görög-bolgár 
egyezmény okmányai egy Kairóban szé­
kelő ex-kormánv indiszkréciója folytán 
jutott az angolok kezére. Az okmány — 
német körökben hangsúlyozzák — meg­
világítja a Szovjetunió és ar angolszász 
hatalmak között a kairói és a teheráni 
konferencián Délkelet-Európára és a Kö- 
zelkelet-Európára vonatkozólag történt 
megállapodásokat.

területének akarja 
a Balkánt

ország és Bulgária kommunista pártjai 
kötelezték niagukat ,.cgy Balkáni Szov­
jet Köztársasági Unió'1 felállítására. 
Anglia és Amerika sem nem akarnak, 
sem nem tudnak szembeszállni Európa 
és a Közel-Kelet bizonyos részeinek hol- 
sevizálásával. A bolsevizmns valójában 
saját területének akarja nyilvánítani a 
Balkánt és onnan akar tovább nyomul­
ni Európába és a Földközi tenger felé. 
Jellemző a moszkvai politikára az. is 
hogy az «-gyezmény ötödik pontjában a

tenger-szorosok kérdését is érinti. E sze 
rint a tengerszorosok Istanbul hoz rácsa 
tolásával külön köztársasággá alakul 
nak, közvetlen szovjet-orosz ellenőrzés 
alatt. A Wilhelmstrasse véleménye, sze­
rint Törökország helyzete különös meg 
világításba kerül- Ennek az okiratnak 
időszerűségét főként akkor látjuk meg 
ha kapcsolatba hozzuk azokkal az ulti­
méul mezerű fenyegetésekkel, amelyekéi 
a szövetségesek Németország szövetsége 
seihez intéztek. A bolsevista balkánt 
tervek leplezik le legjobban, milyenek 
is lennének a-zok az állítólagos enyhébb 
feltételek. amelyeket Németországtól 
való elszakadásuk és az ellenség támo- 
gatása esetén ezeknek az államoknak 
ígértek. Mindez meggyőzően bizonyít 
ja a közös európai védelem és elhárító 
akarat szükségességét.

Pétisó és K^Hsó I

Müh éfiya kapható

¥. Hornpöszliy és Bed! í
Nagyvárad,

Mussoltni-tér 16. sz. >
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CASINO: Szüts Mara 
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Am^erdam, /MTI A Nemet Távirati 
íred* jelenti; Churrhill rlnokléee' d 
kedden lezárult « eommonwealth-éOe- 
késiét. Mint » brit kormain a brit Inr- 
srod8 mer'üt korli még e hét folyamán 
nyilatkozatot adnak ki -V ertfkerlct 
nsnnkájirol *?óln lelentéeben keteegte- 
lenii! krfejeeéere fog jutni hogy a mee- 
valóeitaera került #«k kérdés »órán .«» 
ö#*7hans fokoraeát érték el,

Genf. (MTI.) A NT!, jelent!. ! on­
dóéból (».lentik ho$v Shim «eil munkae- 
páfh képviselő a Daily Mailben kije­
lentette. hogy Anglia meg borzasztó na’ 
pnk előtt áll. Csalt faradsétos és lto­
mén? munkával állítható Hmét talpra 
Angim és csalt ilyen komoly fáradságos 
munka hozhatja ismét vissza az. a 
szia vonalat, amelyet a háborúban el­
vesztett.

Stockholm. (MTI.): Semmi kétség sem 
férhet hozzá, hogy az amerikai megbí­
zott Griffit# a svéd golyós csapágy-ter­
meié« felvásárlása céljából érkezett 
Stockholmba, hogy ezáltal a Németor­
szágba irányuló svéd szállításokat lehe­
tetlenné legye. A termelés felvásárlásá­
nak szándékát amerikai illetékes he­
lyen nem tagadják. Griffits kijelentette 
a sajtó képviselői előtt, reméli, stock­
holmi megbeszéléseit a hét vegéig befe­
jezheti Aztán onnan azonnal Londonba, 
majd onnan Amerikába fog utazni.

Finn íap a Norvégiára 
tmneikezó szovjet igényekről

Helsinki, (MTI.): A finn sajtót élén­
ken foglalkoztatják a norvég-orosz tár­
gyalásokról szóló hírek. Mint az lJusi 
Suomi írja a nyugati hatalmakat min­
den bizonnyal váratlanul erte a leg­
újabb orosz igény bejelentése, hiszen 
ezek a hatalmak legalább e pillanatban 
úgy néz ki a dolog, lemondtak a bal­
káni partraszállási tervről, mert azt 
szovjet érdekterületként ismerték el, 
nyilván abban a reményben, hogy en­
gedményeik nyomán megfelelő tartóz­
kodást várhatnak Moszkvától Észak- 
Euriipábaii, A szovjet-kormány azonban 
nem hajlandó tevékenységét Kelet- és 
Jélkelet-Europára korlátozni. Erről már 
tóhb bizonyíték került nyilvánosságra. 
Ha 3 szovjet csapatok behatolnának 
Észdk-Norvégiába, a szovjet kormány­
nak alkalma n linók megvalósítania meg 
a ran idő’-'hul öröklött terjeszkedési tö­
rekvését illetve 3? Atlanti -óceánra utat 
nyitott volna kikötő m evez érzésére 4* 
orrv csapatok ha »zyszer bevonulnak 
valahova, n»m távoznak el onnan ftjrv- 
kónnyen A norvég monefrüH kormány 
Oroszországban folyo tanácskozása ko­
moly fi gyeimé-i*tzvs tehát nemcsak Finn­
ország számára, amelynek fir-yelnaezte- 
tesre nincs már szüksége, hanem Nor­
vég! a e# Svédország számára is Figyel­
meztetés azokra a nagy veszélyekre, 
amelyek a háború utolso szakaszában 
egesz Európa területi épségét *« iiyg-

get'io»«égét fen vege tűi; — írj* végű1 a
lap.

Amsterdam. (MTI.): Mint ts hnt hír­
szolgálat jelenti, kedden délután a brit 
kiiliigyminisztériumban a'airták a s om 
ütött norvég kormánynak \agybritan 
out. tif F-gyasiih államok es n Szovjet- 
unná kormányánál kötött polgári meg.

Berlin, (MTI.): Vitebszk kornyékén 
mint a Német Távirati Iroda értesül, sí­
rokat találtak amelyeket most a mele­
gebb idő beálltával már fel kellett tár­
ni. 1941 nyarán a bolsevisták agyonlőt­
tek 2000 lelt embert. Ezeknek a liolt- 
tcetét földelték el. Az áldozatok nagy­
részt a lakosság tanult rétegéből kerül­
tek ki, de nők. gyermekek és fiatalko­
rnak is vannak köztük. Ulla község ha­
tárában vannak ezek a sírok. A szeren­
csétlenek Dünaburg vidékéről. Pólóé­
it on ál jutottak ide. közben a (kommu­
nisták hajszolták őket. A hőségtől, éh-

Genf. (MTI) 4 Német TI jelenti: 
Bitenos-Alrésből jelentik, hogy Rios, 
Chile elnöke, a Critic a cimii argentin 
lapnak a chilei politikai válságról 
adott nyilatkozatában kijelentette: 
Országában nem fogják Hirni, hogy 
kommunistát is bevegyenek a kor­
mányba A demokrata szövetség pro­
gramjáról, amely a Frankóval való 
kapcsolatok megszakítását ée a Szov­
jetunióval való diplomáciai viszony

Az uj szatmári főispán megállapí­
totta. hogy a zsidóságnál garmadával 
állottak a különféle ruhaanyagok es 
volt olyan gazdag szatmármegyei 
zsidó, akinél 20—25 öltözet ruhát is
találtak

EndrŐdy Barna dr «- aim ati főis­
pán a zsidó íjr *!. 1 ■1 l aprcr.t5tban 
elrendelte a zsidók fölviszámu ruhái - 
ngV leltározását e? azokat mérsékelt 
áron kiosztotta a sokgyermekes ma- 
vygr munkások kozott. E»\- férfiru­
hát 30—60 pengőért, egy cipőt 10—- 
15 pengőért, egv inget 4—5 pengő­
ért vásárolhattak meg a magyar mun­
kások,

Szociális intézkedéséi során pedig

áüapodását.
tmsterdam. (MTI.) A NT1. lílénti

Vtint 3 brit híriroda jelenti ’Sash.ngt©» 
Knl. Hull külügyminiszter kedden eete 
kijelentette, hogy av amerikai kor­
mánynak a szovjet-lengyel oéreteltere* 
clf-imitására irányuló külön le re#: j*»aí 
latairól nem tud

»égtől é* rettegéstől kimerültén rogy­
tak össze. Nem leheteti, gondolni arra. 
hogy útjukat folytassák, tehát a nyílt 
úton fénye# nappal géppuskázták I» 
őket. A halottakkal és haldoklókkal 
nem törődve tovább vonultak. A kör­
nyék lakossága két napig temette az ál­
dozatokat tömegsírba. Azok a német 
páncélosok, amelyek Polocktól Vitebszk 
felé támadlak, nem törődhettek a sí­
rokkal. Később bandak árasztották el 
a területet, melynek megtisztítása után 
most került sor a tömegsírok feltárá­
sára.

helyreállítását követeli, Rios elnök 
a következőket mondotta: Eltökélt 
szándékom a Szovjetunióval való 
kapcsolatok felvételét mindaddig el­
halasztani, amig ezt a kérdést a nyu­
gati félteke népeinek szempontjából 
egységesen lehet rendezni A Frankó­
hoz való viszonyról Rios elnök a kö­
vetkezőket mondotta Ami Frankót 
illeti, egyáltalán nem fogadom el az 
északi beleszólásokat.

nagyarányú telepítési munkálatokat 
készít elő, amelynek elől észitését 
már meg is beszelte a szatmári alis­
pánnal, aki maris kiadta a rendeletet 
a szatmárnémeti, fehérgyarmati és 
esengen járások főszolgabirainak e 
telepítési akció megvalósítására. A 
rendeletben közli az alispán, hogy 
ezekből $ járásokból, különösen az 
erdódi) ssinérvaraljai és szatmárné­
meti járásokba körülbelül 300 csala­
dot kíván a foldmivelésugyi minisz­
térium erdélyi földbirtckpolitikai 
f 5 osztály a áttelepíteni Az áttelepí­
tésnél olyan magvar földművesek jö­
hetnek tekintetbe, akiknek legalább 
negv gyermekük van. de a fiatal, 4—— 
5 éves hasasok is, ha 2—3 gyerme­
kük van e* a további szaporodáshoz 
megvan g remény, A telepítésre ki­
választottak főként a 2—3 hold in­
gatlannal rendelkező törpebirtokosok 
soraiból kerülnek ki, akik különben 

I erkölcsösek, józan életűek, szorgal- 
j masak és magyar faji öntudattal ren- 
I delkeznek. A teljesen nincstelenek 
I ingatlanhoz leendő juttatásához az 
I áttelepítettek ingatlanának megvásár-

4 telepesek leendő telephelyük «e 
10- 15 katasztralis hold ingatlan jut- 
tatásában, lakóház, gazdasági épület, 
a szökséees élő es holt félszer elé# és 
a szükséges termen vpjttat a--ban »#- 
s terülnek A fgtihnpattin juttatásért 
ka-tasrtralis holdanként a törvenvben 
meghatározót* oOf)-- 1200 rengő #1- 
úgy. hogy az ingatlanokért I SfiO_, 
2000 pengő előleget kell azonnal ki. 
fizetni, a vételár fennmaradó részét 
pedig 30 év alatt letorleszthetik.

Amennyiben a telepeseknek áHí- 
heto élő és holt felszerelésük nem 
tolna, úgy a juttatott élő és holt fel­
szerelések é* termények árát kész­
pénzben kell az átvételkor kifizetni.
A lakóház és a gazdasági épületek 
ellenértékéhez hasonló módon 30 év 
alatt törleszthetik. Miután a telepesek 
végleges elhelyezése az építkezési ne­
hézségek miatt jelenleg akadályokba 
ütközik, a már meglévő zsidó lakóhá­
zakba lakoltat jak he őket. Ezeknek 
átalakítási munkálatainál a kijelölt 
telepeseknek segédkezniük kell, mint 
tapaszlásnál. meszelésnél slh. Az egy 
községből, vagy környékből valókat, 
valamint az egyvallásuakat lehetőleg 
egvhelyre telepítik. A rendeletben az 
alispán felhívja a főszolgabírókat, 
hogy a jelentkezőket községenként 
írassa össze és az össze i rási iveket 
legkésőbb pin tus hó 1 is az alispán­
hoz okvetlenül terjessze he.

E telepítési akcióval kapcsolatban 
nem lesz érdektelen megemlíteni, 
hogv Szatmár megyében oly- berzal- 
mas volt a községek elzeidősodása, 
hogy volt például olyan község, ahol 
nem volt keresztény- templom, csu­
pán zsidó zs-inagósa hatalmas nbbí- 
natusi lakóházzal. Ebben a községben 
a főispán máris intézkedett, hogy a 
zsin ágéig ál a katolikus egyháznak ad­
ják át, amely arra tornyot építtet 
--S az egyháza felszentelés után a volt 
zsinagógát katolikus templomként 
fogják használni. Egyidejűleg intéz­
kedett abban az irányban is, hogy a 
rabbi lakását a község leendő plébá­
nosának alakítsák át.

Fontos rende'etek 
a Hivatalos Lapban

A AATI jelenti: A hivatalos lap szerdai 
száma több rendeletet közöl. Ezek kö­
zött van a tűzifa kereskedelem átmeneti 
felfüggesztesenek uiabb meghosszabbítá­
sáról, a megyei, városi és községi tiszt- 
x is élőknek és egyéb alkalmazottaknak ál­
lásukban való visszatartása ügyében, a 
tűzrendészet újabb szabályozása ügyében, 
a gyümölcsíz és gyümölcskocsonya forga 
lombahozatalának módosítása tárgyában 
kiadott rendelet, a pénzügyminiszter m- 
delete a zsidók hasznothajtó hatósági jo­
gosítván' am.ak megszüntetéséről kiadod 
ez évi 1580. számú rendelet, végrehajtá­
sáról. Az utóbbi rendeletben tüzetesen 
felsorolják, milyen hatósági engedélyt 
vagy jogosítványt kell a zsidóktól meg­
vonni és a hatóságoknak milyen eljárást 
kell köveiniök. Intézkedik a rendelet ar­
ról is, hogy a rendelet hatálya aló! men­
tes zsidónak, hogyan kell magát igazol­
nia.

MAGYAR ERŐ
Ä világ eseményei képekben
Ara 40 fillér. Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

U|<s*M3! tömegsírt tártak Isi Vitebsik
környékén

Chile kitart eddigi politikái a mellett

Munkásoknak osztják ki 
Szatmár megyéken a lefoglalt 

zsidó ruhákat
Telepítési munkélatokaf készít elé Ktidrédy

Barna főispán
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El kell távolítani a nemzet vérkeringéséből
minden fertőző anyagot

— mondotta „vitéz .laross Andor — Csakis kémény, 
•Katonás szellemmel állhattuk meg heüyíinke-

Tegtttpí «azirounkhan nem tudtuk lap 
**?»* miatt re# éhen megírni a v a-
rnekl'/i beiktató unnepeege t, A targv 
fe*stn*é«ga miatt azonban mai . a mit fii­
ba« folytatjuk beozamotenkal a - uj fo- 
ispán lédével

Vité* h a toa.y Karoly beszédében 
mindenekelőtt megemlékezett hósthílnt- 
t; mkrol, majd a Kormányzó Ur munka 
jára kérte Isten áldását, Ezután köszön­
tötte vite* I arok. Aniinr belügyminier 
tér. továbbá Németorerag megjelent 
k e.p visel ólt majd így foglalta ri^ze fó- 
tspani műk üdéiének vezérlő gondolatát;

Programm ómra vonatkozólag nine« 
sok hozzáfűzni való ahhoz a programra- 
hez amelyet a m. kir. kormány meghir­
detett. Három tétel csendül ki abból, 
amelynek követésére mint joboldali em­
ber vállalkozom és azt magaménak val­
lom. Hogy miben áll ez a három tétel?

— Sorrendben talán az első a rendit- 
hitetlen fegyverbaráteág a nagy Német­
birodalommal és annak vezérével, Hit­
ler Adolffal szemben. Sokat hallottuk, 
hogy milyen métely rágta az ősi katonai 
erényeket. Az egyszerű ember talán nem 
is értette meg, hogy hova irányul egy 
el-elejlett ezó, mi öregeb katonák azon­
ban megértettük. Hogy ennek az akció­
nak végeszakadI. ezt nem véletlennek, 
hanem Isten u Íjának tekintem.

— A programm második pontja a 
belsőrend. valamint fegyelem és annak 
zavartalan fenntartása. Nem az Írott 
betűt, hanem annak szellemét fogom 
mindig keresni. Én nem X Y főispánja, 
hanem Nagyvárad thj város főispánja 
vagyok Eltörpül minden egyéb érdek, 
nem ismerek rokont, atyafit, csak be-

«.u’etesen dolgozó embert Kint a harc­
térén küzdenek a honi edek nekünk itt­
hon mindent be kell vetnünk hogy a 
külső front szilárdan álljon. A teher­
viselés. közös.

— Bar <«. iá. lekbo da i t ."gyök, ki­
jelentem, k,j a jakból da- zavart akar' 
!\a költeni. van ra erőm, hogy art csi- 

.rajaban elfojtsam: Örvendetes r le­
men v, hogs háromnapot lávollclent 
alatt tt jobboldalt partok felulcmel- 
kedtek a kicsinyei érdekeken es ka 
aös nevezőm vitattak, Köszönöm ezt 
azoknak a férfiaknak, akik megértet- 
lék az idők szavát!

— Utolsó pontja a programúinak ai 
eleset I e m he r rf< p| felemelni. É.n ezt a 
jvrogrammo! amit a kormány meghirde­
tett, talán azért, mert módomban állott, 
három és fél évvel megelőztem. Nem 
elég ugyanis bedobni a köztudiillia, hogy 
körösparti Páris, amikor mindenfelé sze­
génység és nyomorúság kísért! Ezeken 
az embereken segíteni kell. Ez volna a 
gazdasági része a szociális gondoskodás­
nak. De van egy társadalmi része is. 
Osztálytalan társadalmat kell teremteni, 
ahol csak a munka és annak értéke a 
becsület. A kicsinyhitüeknek azt üze­
nem. iparkodjanak minél előbb beillesz­
kedni sorsközösségünkbe, mert azonkívül 
nincs élet1

— Amiket mondottam, azokat meg 
is fogom tartani! Garancia rá. hogy 
itt állok és nem is tehetek mán. Én 
magam is kérem n jó Isten áldását 
munkámra, hogy Hazám érdekeit hit­
tel és becsülettel szolgáthassam! Is­
ten engem úgy segédjén!

laross Undor Szent László szelleméről
A főispán lelkes tapssal fogadott be 

széde után általános figyelem közepette 
vitéz .laross Andor belügyminiszter 
emelkedett szólásra és beszédében ezeket 
mondotta:

— Tisztelt törvényhatósági bizottság! 
(Legelsősorban kötelességet kívánok telje­
síteni, amikor a magam részéről is baj­
társi szeretettel köszönöm megéh polgár- 
mester helyettes urnák hozzám intézett 
szavait. Meleg szeretettel köszöntőm itt 
is — úgy mint a megyeházán a székét 
most elfoglalt főispán urat Keveset kell 
hozzátennem ahhoz, amit ő mondott. Szi­
ve szerint beszélt, meggyőződését vallotta 
meg, amely ma az ország sorsát felelős- 
seggel viselni akaró minden magyar em­
bernek a hitvallása. Nemzeti szocialista 
szellemiségű voltak és nemzeti szocialista 
szellemiségű maradtam — és hozzá kell 
fűznöm, hogy' fontolják meg a? úgyne­
vezett polgári vonalon is ezt a szót, mert 
“"ifi a szónál- a tartalma öróL érvényü-

Szenf László történelmi értékét óiból meg
kell tanúim

A miniszter ezután a közgyűlési termet 
díszítő képről (Zsigmónd király Szent. 
László nagyváradi sírjánál fogadja Ulászló 
lengyel királyt: Bihari Sándor festménye) 
emlékeztetett Szent László király példá­
jára. Ebben a városban, amelyet a nagy 
király alapított, Szent László történelmi 
értékét kiesé újból meg kell tanulnia a 
mostani nemzedéknek. Meg kell tanulnia 
azért is, mert kissé elmosódott ennek a 
nagy királynak alakja és most amikor

nagy történelmi időket élünk, akkor visz- 
sza kell térnünk azokhoz a történelmi 
értékeinkhez, akiknek múltjában, jelle­
mükben katonás szivük voltak a dominá­
ló tényezők. Szent László király emlé­
künkben, mint katonás, nyílt keresztény, 
fegyelmezett hatalmas király eszménye 
él. Szent István építette az országot, le­
fektette alapjait, amelyen az ország to­
vább fejlődhetett, de utána kis emberek 
követték a magyar trónon és újból el

kellett jönni egy nagy királynék, aki új­
ból megcsillogtatta a mar berozsdásodó 
magyar kard élél X an bizonyos törté­
nelmi analógia abban, hogy Szent László 
királyunk is kelet felé forgatta a kard­
iát. A népvándorlá keleti hullámai a 
Kárpátok gerinceit ostromolták, de Szent 
László odatartotta kardját, megvédte -:•? 
ország rendjét az idegen invázió pu.ol­
tásánál lehetőségétől, t: a kép mutatja 
milyen mértekben tisztelte a későbbi kor 
a nagy király eletet A meglehetősen 
változató:- eletet éló Zsigmond Király, 
amikor Ulászló lengyel királyt fogadta, 
akkor Szent László városában Nagyvára 
don a nagy király szarkofágjánál nyúj­
tott neki kezet Nagyvárad történelmi za­
rándoklat helye volt hosszú időn át, míg­
nem történelmi viharok pusztították cl. 
Ma csak ereklyeként őrzik a dómban a 
nagy király emlékét, de valahogyan úgy 
érzem, hogy amikor keressük az energiá*, 
amely a nemzetben szunnyad és ki akar- 
uk emelni a nemzetet abból a bénított 
állapotból, melybe egy olyan áramlat jut­
tatta, amely pulia polgári erényeket akart 
meghonosítani a kemény katonaerénvek 
helyett, akkor nagy szükségünk van arra, 
hogy összejöjjünk az ország különböző 
helyeiről itt Nagyváradon és emlékezzünk 
Szent László királyra. Ha nem is találjuk 
niég meg a nagy király szobrát itt a fő­
téren, hanem csak szinte elrejtve a püs­
pök-kertben, remélem, hogy rövidesen 
állani fog a nagy király lovasszobra en­

nek a városnak főterén. Addig is zarán­
dokoljunk el létekben gyakran ebbe a vá­
rosba s tanuljunk a nagy király példájá­
ból katonás helytállást.

Mennyit változott ez a Nagyvárad Szent 
László óta! Hányszor omlottak porba fa 
Iái és hányszor épült fel újra! Abban ár 
úgynevezett nyugodt korban, amelyben 
béke, csend és polgári fejlődés honolt, 
Nagyvárad is nagy utat tett meg az úgy­
nevezett fejlődésben Úgy ahogy a főis­
pán ur mondotta ragyogó volt a város 
közepe, ezüsttükrös kávéházak, csillogd 
kirakatok és telt lokálok városaként is­
merte m.eg a ország Nagyváradot. Ez a 
talmi eredetű fejlődés, amelyben az cr 
szag akkor élt, Nagyváradon orgiákat 
ült Úgy tekintették ezt s várost 1918-— 
19-ben és az ezt megelőző években, mint 
a liberális kapitalizmus fellegvárát. Azóta 
Nagyvárad közön ege súlyos megpróbál­
tatásokat élt at a nemzet egész :gyr-te 
mével együtt Különböző sorsokat értünk 
meg, aszerint, hogy kit hova sod art a 
végzet Úgy érézzük, hogy a szegedi el­
lenforradalom szelleme helyesen érezte 
meg a tennivalókat. A fejlődés, amely 
Szegedről indult el, azonban nem volt 
konzekvens és amikor Nagyvárad és zi 
erdélyi részek az anyaországhoz való 
visszacsatlakozás mámoros napjait cl 
fék, akkor a katonai- közigazgatás meg­
szűnte után rá kelleti döbbenni arra, 
hogy a szegedi ellenforradalom szellemi­
sége nem tudott sérn a trianoni terüle­
ten, sem azon túl hatósugaraival áttör- 
inálóan hatni. A mai kormány, a mai po­
litikai rendszer Ugyanúgy, mint a főis­
pán úr talán más szóval fogalmazta meg, 
abban látja feladatát, hogy a szegedi el­
lenforradalom szellemiségéből táplálkoz­
va a magyar nemzetiszocialista gondolat 
értelmében haladva, építi fel ezt az or­
szágot, az új korszerű nacionalizmus le­
gyében.

ül Nagyvárad képe tárul fel

vé vált. Nem jelent ez a szó idegen in 
portot ebben a hazában, hanem egysze­
rűen jelenti a nemzeti fanatizmust, a nem­
zeti áldozatkészséget, annak határtalan­
ságát, amelybe bele épület a dolog ter­
mészeténél fogva a minden magyar dol­
gozó irányában való szociális felelősség­
érzet. És ha áldozatkész magyar '’agyok, 
ha magyar hazámat bele tudom foglalni 
szivem belsejébe, vele érzek, minden meg­
mozdulásában, akkor már magyar és 
nemzeti asscSsrista vagyok és vállaltam 
ennek a nemzetnek, ennek az országnak 
megújulási programját. És ez az eszme 
vájjon nemegy fanatikusan magyar esz­
me-e, azért mert más nemzetek saját né­
püknél, saját céljaik zászlajára tűzték? 
Ezért talán tartózkodjunk tőle? Ellenke- 
'óén, ennek a: e$?roenek jegyében altat­
juk átformálni ennek a nemzetnek társa­
dalmat és amikor vállaljuk ezt ar átfor­
málást, akkor ne gondolja Lenkt, hogy 
letérünk a magyar történelmi mesgyéről

Én ma egy új Nagyváradot láttam elót 
tem kitárulni a májusi napfényben. Végig­
futottam az utcákon, láttam, hogy itt 
van az új nacionalista Nagyvárad, amely, 
ben nincsenek zsidók az utcákon. Meg' 
győződtek a városban a zsidók szepará­
lásáról. A város megoldotta ezt a po- 
blémát és megnyugvással láttam, hogy a 
megoldás megfelel a kor követelményei­
nek. Ez a probléma azonban ezzel nin­
csen lezárva. A nemzet vérkeringéséből el 
kell távolítani minden fertőzőanyagot és 
a fertőzés minden lehetőségét. Etekintet- 
ben a magyar kormány tovább megy lé-

pésről-lépésre. Mindaz, amit. vagyonban, 
kincsekben és értékekben a liberális Kor­
szakban a magyar nemzet eilenállókénes- 
ségének lecsökkentésére a zsidóság kap 
zsisága össze tudott gyűjteni, az meg­
szűnt az ő vagyona lenni, az most a. ma­
gyar nemzet vagyona. Ez a vagyon azon 
ban nem lehet egyszerűen ajándékozás 
tárgya, azzal nem lehet bizonyos nemzett 
érdemeket honorálni. Ezzel a nemzet 
egyetemének kell gazdagodni, azt bele 
kell építeni a nemzeti gazdálkodás vér­
keringésébe, úgy hogy minden becsüle­
tes dolgozó magyarnak jusson belőle

Meg kell változni itt az emberek gondol­
kodásának is

Ebben a varosban meg kel! változzék 
nemcsak a külszin, nemcsak az utcák ké­
pe, hanem az emberek gondolkozása is, 
azoke a magyaroké, akiknek erre a válto­
zásra meg szükségük van.

Ennek a nemzetnek a jobb jövőjét el­
emi ma csak kizáróan kemény áldozat­
tal lehet. Katonapolitikát, katonai fegyel­
met, katonai szellemet akarunk 

Csakis a kemény katonás szellemmel 
állhatjuk meg helyünket es biztosíthat­
juk jövőnket A totális háború nem ;smer 
irgalmat. Nem szabad megrendülni a 
szívnek akkor sem, ha bombák hullanák.

vagy gépfegyverek kattognak körülöttünk 
Nemcsak a honvédnek van ma felelősség 
teljes feladata a helytállásban, hanem a 
totális háború megkívánja, hogy minden 
ki vállalja a felelősséget kinn es idenaza 
egyaraánt. Csak így tudjuk megmutatni, 
hogy legenyek vagyunk a gáton

Azután fsten áldását kerte az ui fcs 
pán munkájára, valamint a város tiszti­
kara es a törvényhatósági bizottság fa­
jainak munkájára

Vitéz Jaroes Andor nagy tetszéssel 
fogadott szavai után dr Borhely De­
zső városi főjegyző a váron Hartvi-

F&exErdő igazgatósága
közli, hoqy a telepen minden fajta fürdő
(tükörüürdö, kádfürdő, iszappakolás, sza­
baduszoda, és napozó) üzemben van és a 
közönség rendelkezésére áll.
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#e!61 karának hűségéről r* muuka- 
készségéröl biztosította vitéz Rajnai 
Károk főispánt, majd dr ScJtriffert 
Béla apálkanonok apostoli lulyiurl 
a törvényhatósági bizottság nevében 
üdvözölte a főispánt, biztosítva arró.. 
bogv a bizottság tagjai egv emberként 
sorakoznak fel mögötte. A továbbiak 
során utalt a kard és kereszt jelentő­
ségére. amelyet csorbítani, illetőleg 
erejében gyöngíteni ma hazaárulás.

Végül vitéz fiajnav Károly főispán 
közölte, hogy a beiktatáson Sztó/ay 
Döme miniszterelnök is reszt óhar 
tott venni, a megtett intézkedéseit 
miatt a hivatalos aktust már nem ha­
laszthat lak cl. Javasolta ezután, hogy 
a díszközgyűlés küldjön üdvözlő, il­
letőleg köszönő táviratot a miniszter- 
elnöknek. .4 díszközgyűlés ezután i 
Himnusz eleneklésével véget ért.

A díszközgyűlést követően a város­
házán rendkívüli ülés volt. amelynek 
keretében dr Kruger Jenő búcsúztatta 
el a betegsége miatt távollevő dr Soós 
István polgármestert, néhány mél­
tató szóval kiemelve a város fejlesz­
tése és «építése terén szerzett érde­
meit,

*
Vitéz Ja ross Andor az ünnepségek 

után még tegnap délután 4 órakor 
feleségével együtt a Lél motorossal 
elutazott Nagyváradról. Az állomáson 
vitéz Rajnay Károly és felesége, dr. 
vitéz Nádim i János alispán és fele­
sége, továbbá dr. Gyapay László he- 
lyetteepolgármesler hűrsuztatlák a 
távozó minisztert.

Már kezdik igényeiket csökkenteni 
a háztartási alkalmazottak

N agyvárad, május 1•
más szakma munkásait. 3 háztartási al 
kalmazottakat is gyökeresen megva tű­
zött helyzet elé állítottak a zsidókkal 
szemben foganatosított intézkedések. 
Már a zsidóknak gettóba való tömöríté­
sé elolt, az áprilisban megjelent rende­
let igen sok munkaerőt szabadított fel 
s a keresztény háztartási munkaadók 
joggal remélhették, hogy május elsejé­
vel, amely időponttól kczdődölcg zsidók 
nem tarthattak szolgálatukban keresz­
tény nőt. nagy lesz a választék háztar­
tási alkalmazottakban. A fejlemények 
azonban némi csalódást okoztak. Válasz- 
léik volt ugyan de azért különösen az el­
ső időben, mégsem kaptak a keresztény 
családok szobalányt szakácsáét, minde­
nest.

Mit mondanak errevonatkozólag az il­
letékesek?

Mint amivi Kilétei nélkül»fölényesen, nagy igények- 
1 n 1 1 I - »~i, r„i loL i, „in vilink házamat.kel léptek fel, lekicsinyelték házamat, 

pedig korszerűen majdnem fényűzőén 
berendezett négyszobás lakásom van a 
belvárosban. megjegyzéseket tettek a 
parkett, a kilincsek, az ablakok karban­
tartására. pedig pedáns háziasszony va­
gyok s ha nincs alkalmazottam, szinte 
éjjel-nappal dolgozom, hogy olyan le­
gyen a lakás, mint a pohár... Aztán 
aprólékos kikötéseik voltak: ezt nem 
vállalom, azt nem vállalom tarka ágy­
neműbe nem fekszem bele. két hétköz­

nap délután moziba akarok menni, ud­
vari óm van, akit rendszeresen fogadni 
óhajtok'1 ésatöbbi. S* kifogyhatatlanok
voltak az összehasonlításokban: .hja, ez 
min álunk nem így volt..., én csak 
egész nagy házaknál szolgáltam ed­
dig. . .“ természetesen zsidó családok­
nál. Határtalanul bosszantóak és meg. 
aláznak voltak ezek a tárgyalások és — 
nem vezettek eredményre. Még várok 
egy kicsit s ha meg okos ódnak a leányok, 
majd csak találok én is megfelelőt.

Látogatás a munkaközvetítő hivatalban

Hit mond a háziasszony ?
Megkérdeztünk néhány hölgyet, akik 

a zsidórendeletek megjelenése után siet­
tek háztartási munkaerőt biztosítani ma­
guknak. Az egyik hölgy így vázolta a 
helyzetet.

— Apróhirdetést tettem közzé e né­
hány nap alatt tizenhat leány jelentke­
zett. akiknek zsidó családoktól kellett 
távozniok. Érdemes lett volna gyorsírás.

A munkaközvetítő hivatal főnöke Így állapítottam, hogy igen sok zsidó bár- 
, .. tartási munkaadó május cisejetol kezd

115' 3 n“' .. , , . ve 2—3 hónapra is kiadta alkalmazott-
So iá mi g l yen nagy , I ja fizetését azzal a meghagyással, hogy

nem bonyolitottun e az ar a í . nf al|jon be sehova mert három hónap
mázolták íelentkezesevel cs elhelyezése- I .. ,m, 1 ... j , , , ; , - múlva tálán megváltozik a helyzet. Ezekvei, mm, a zs.do-rendele e_k megjelene- l ^ k volfak , i,gctökönyösebbek. a
se óta. Különösen az első időben a». tógabba(i. A zsidók gettóba
P“*‘ “-‘la"'* 1S-J , ".A sem 4itése óta azonban kezdik belátni a
eleinte o pengene tgy , munkakeresök, hogy a dolog nem olyan
adta alabb. Nem » nagyon .gyekez k „ ^ |a6gac?kán lefokozták ige-
elszegődni. Sokan közülük hazamentek $em mmden leanynak
a falujukba, ma«* gyár, munkásunk ^ m&ghdzódfl helye sem: ezek mega!-
lettek cs a zsidó gettó a lc cpl *** kudlak a helyzettel s most már 50 pen-

zamban voltak olyanok, akik | t ,phet háztartási alkalmazottat

elük.

előtt nagy számban voltak olyanok, 
egyszerűen várakozási álláspontra he­
lyezkedtek, valahol meghúzódtak a vá­
rosban és vártáik a fejleményeket, Meg-sál jegyezni a beszélgetéseimet

Oriemanszki javulást Ígér
püspökének

Kolostorba vonul a megtévedt lengyel pap
Amsterdam. (MTI.): A NTI. jelenti: 

A brit híriroda jelenti Srinfieldből: 
Moszkvai útja alatt a papi működéstől 
eltiltott Oriemanszki püspökéhez bocsá­
natkérő levelet írt, melynek alapján a 
püspök felfüggesztette a papi hivatás 
gyakorlásától való eltiltásra irányuló 
rendelkezését.

Szilárd az elhatározásom. — írja — 
és ünnepélyesen megigérem, hogy távol­
ra!",i?m magam olyan ügyektől, amelyek

nincsenek összefüggésben 
egyház felfogásával.

a katolikus

Washington. (NSá.): Az United Press 
springfieidi jelentése szerint Oriemansz­
ki eltávozott onnan cs jólértesült körök 
úgy tudják, hogy egy időre kolostorba 
vonul és aláveti magát O'Leary püspök 
fegyelmi büntetésének, mivel Megr. 
Cicognani pápai követ meghiúsított a 
azt a szándékát, hogy kivonja magát a

engedhetetlennek és hibának tartom 
Oriemanszki: Lehetségesnek tartja-e

kapni. A munkaközvetítő hivatalban el- 
szegődöttek száma azonban távolról sem 
áll arányban azok számával, akik nap 
mint nap jelentkeztek itt.

Beszélgettünk magukkal a lányokkal 
is. Szorongásig megtöltötték a munka- 
közvetítő hivatal női várószobáját, mi­
kor arra jártunk. Jókedvnek, tréf álóz­
nak várakozás közben és veeétik egy­
mást a jó helyekből való kicsöppené* 
miatt Nem csinálnak titkot belőle, hogy 
visszakívánkoznak a zsidó uaccságákhoz, 
De az is a legtöbbnél világosan kiderül, 
hogy miért: ott nem néztek annyira a 
körmére. Egy jólöltözött, komoly leány

01 yan nagy a

tnanszKi: l^enetsegesneK ranja-v . HÓlalt meg:
On a Szentatyaval, XII. Pms papaval _ e|hinni ncm 0,Tan nafiy az
való együttműködést abban a harcban, g amk mi kivállunk
amely a katolikus egyházzal szemben | Un„„ ,,„vi „B,
való erőezak és üldözés ellen folyik?

Sztálin: Lehetségesnek tartom.
Oriemanszki Sztálin előtt kifejezést 

adott ama óhajának, hogy a fenti kér

nem függenek ö^eze a papi hivatással és püspök hatásköre alól,

Oiiemsnszki newyorki nyilatkozata
Oriemanszki, aki legutóbb Moszkvá­

ban tett látogatást és Sztálin kétízben 
fogadta, visszatérve Washingtonba nyi­
latkozott a sajtó képviselői előtt, ame­
lyet a moszkvai rádió is ismertetett. Or- 
emanszkit maguk a lengyel katolikusok 

tagadták meg, vele semmi közösséget 
nem vállaltak. O'Leary püspök pedig 
megfosztotta papi joghatóságától. Egész 
szereplése annyira tisztázott. a célzat 
annyira átlátszó, hogy komoly helyről 
voltaképpen nem is tartjuk érdemesnek 
newyorki nyilatkozatával foglalkozni, A 
pápa Divini Redemptoris kezdetű éneik - 
libájában meghatározta a katolicizmus 
álláspontját a bolsevizmussal szemben s 
ez az álláspont azóta is mérvadó.

*

V moszkvai rádió jelentése Orle- 
manszki newyorki sajtónyilatkozatáról
a következő:

,.Oriemanszki két alkalommal tár 
ftyaI-t Sztálinnál és megállapította Szta 
hnról, hogy felettébb demokratikus ér- 
/' Imii. Oriemanszki hangsúlyozta, hogy 
'«cm kommunista és ezt nyíltan ki is je- 
entette Moszkvában a lengyel néphez

intézett nyilatkozatában. Nem tagja 
semmiféle klikknek vagy pártnak, célja 
csupán Lengyelország felszabadítása.

A katolikus jótékonysági egyesületek 
országos szövetségének titkára Orie­
manszki utazását politikai bűnnek mi­
nősítette. Oriemanszki erre ezeket mon­
dotta:

Ki kell jelentenem hogy ilyen 
durva szavak nem méltók hozzám. 
Ilyen rosszakaratú kijelentések 
tudnak megalázni papi méltóságomban 
és nem homály ősi thatják el Krisztus ne­
vében eltöltött életemet.

Lengyelországra vonatkozólag nagy­
szerű híreim vannak, de ezek majd ké 
sőbh kerülnek nyilvánosságra.

Gyorsírói feljegyzések alapján idézte 
ezután a sajtó képviselői előtt Orie­
manszki Sztálinnál folytatott beszélge1 
lésének következő részét:

Oriemanszki: Megengedhetőnek lart- 
ja-e a szovjet kormány a katolikus egy­
házzal szemben az üldözés és az erő­
szak politikáját?

Sztálin: Mint a lelkiismereti és val- 
lásszabad-ág híve. az ilyen politikát meg-

désre adott feleleteket ne hozzák nyil­
vánosságra, hanem neki személyesen 
nyújtsák át az erre vonatkozó anyagot. 
Sztálinnak nem volt kifogása a kérdé-

drágaság. hogy havi száz pengő mellett 
is le kell rnngvolódnia egy leánynak, 
mert munkaközben mégis csak nyüvik 
a cipő. meg a ruha.

S ebben van is igazság.

Es at cm ?
Érdeklődtünk az OTl-nál is he 

hány háztartási alkalmazottat, érintett a
seknek és feleleteknek nvih án osságra I 7gjjó-rendelet. Erre azonban nem tud 
hozatala ellen. amennyiben azt Orle- nak ott felvilágosítást adni, meri a ház­

tartási munkaadók nyilvántartásából ez 
nem derül ki s a gettóba telepítés bekö­
vetkezett, még mielőtt a zsidó munka­
adóknak idejük lett volna bejelenteni 
•hogy alkalmazóitokat elbocsájtották.

manszki szükségesnek tartja.”

Ä Pravda
Oriemanszki esetéről
Network. A moszkvai Pravda első ol- i —~oj 

, . . , . ... ... , .. ,. „ . I Kétségtelen azonban, hogy a Nagyvara-dalan. de megjegyzés nelku! közli azt a . ... .
", , - L -1 • . - , dón április vegén nyilvántartott I o l-ljelentest, hogy a Moszkvából visszatért j • -

. , , .... I u . . „ • háztartási munkaadó jelentős részé zs:Orlemanszkit megfosztottak lelkeszi pri- I ... ,. •.... .... do. Dr hogy kik. azt ki kell nvomoznlvilegiumaitol es az apostoli kiküldött , ... , ,
I az Ofl-nak. meg pedig ugy hogy mind

nCm visszautasította felajánlkozását. Az Lm- ^ ]644 munkaa,|ó helyre kiküM vala 
ted Press értesülése szerint ez a jelen- j kk bizony elég nagy munka lesz.
lés moszkvai lyörökben nagy feltűnést 
keltett és azt hiszik hogy Oriemanszki 
esete még jobban fokozza a feszültséget 
a Szovjetunió és a katolikus egyház kö­
zött. (NST.)

(j. b.)

Szent László nyomda rt,!
Szilágyi ltezsö-u.
Mindenféle nyomt, vá 
nvnkat Ízlésesen Ke zit.

szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertat Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini-té, 
$ (E. Csapó Z) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
Janos-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszert.m, Gerlt 
czy-n. 14. (Atlasz Lajns) U-55.

.
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HÍREK
Sierkeeztőség ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SmÁBTi U1ZS0-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
*LÖ FIZETÉSI ARAK: 1 hóra t.30 P.

3 hóra. 12.40 P.
pnatatakarékpénztári csekkszámlánk 

eeáma: 72.301.
Kéziratokat lem adóik rioeea

Lapunk legközelebbi száma, Jézus 
mennybemenetelének ünnepe után, Dinie­
ken délután, a rendes időben jelenik meg.

TÉVES KÖZLÉS A PAPA PÜN­
KÖSDI RADIŐÜZENETÉRÖL. Róma. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti;
4 jelentések, melyek szerint a vatikáni 
adóállomás közvetítené a pápa pünkös­
di üzenetét, vatikáni értesülés szerint 
nem bizonyulnak valónak, A rádió ve­
zetője kijelentette, hogy ez irányban 
semmiféle előkészületet nem tettek.

Adóhivatali íőszámvevói kinevezés. A
m. kir beltigyminisizter Magyari Károly 
nagybanyai adóhivatali számvevőt adóhi­
vatali főszámvevővé nevezte ki,

ANGOL TÁBORNAGY SZOVJET KI­
TÜNTETÉSE. Amsterdam (MTI.) A 
A TI jelenti. A? angol híriroda jelentése 
ezerint Harris legi tábornagy az angol 
bombázók főparancsnoka megkapta a 
Suvarov Rend első osztályát, vagyis a 
legmagasabb szovjet katonai kitünte­
tést. A rendjelet már át is adták a tá­
bornagynak.

Jelentsék be rádióigénylésüket a val­
lás- és közoktatásügyi hatóságok. A MTI 
lelenh: A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium ezúton hívja fel a főfelügyele­
te alá tartozó hatóságokat, hogy rádió - 
igénylésükét távirati utón május 19-igj 
juttassák el a Minisztérium Elnöki Osz­
tályához. Igényelni csak hálózati villamos 
világításba 'bekapcsolható készüléket le­
het és fel kell tüntetni, hogy egyenáram 
vagy váltóáramú készüléket, továbbá mi­
lyen minőségű készüléket igényelnek.

Uj egyetemi magántanár. A vallás- és
közoktatásügyi miniszter dr Dezső Lóránt 
tanársegédnek, a m kir. Ferenc József 
Tudományegyetem matematikai es lerme- 
szettudományi karán „Az Astro fizika" 
cimü tárgykörből egyetemi magán*anárrá 
történt képesítését jóváhagyólag tudo­
másul \ ette e ebben a minőségében meg 
erősítette.

NAPPALI légoltalmi gyakor
LATOK IS LESZNEK ISTANBULBAN. 
Ankara. (Mil.) A NT1, jelenti -. letan- 
bulban ar éjszakai légoltalmi gyakorla­
tok után a közeljövőben nappali gya 
korlatokat ig tartanak. Hír Gzerint Iz­
mir varosában szintén szerverét alatt 
áll a légvedelem. A legközelebb Anka­
rában ie próbariadókat rendelnek el.

Testnevelési tanári kinevezések. A m.
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Killényi Pál nagyvarad' allami keresk. kö­
zépiskolai és Sajkás Károly nagykárolyi 
római katolikus gimnáziumi helyettes 
testnevelési tanárokat — a jelenlegi szol­
gálati beosztásban való meghagyások 
mellett — az állami testnevelési tanárok 
létszámába rendes testnevelési tanárokká 
kinevezte.

Magastörzsü bokorrózsák, vi- 
rágpalánták, muskátlik ju
lányosait beszerezhetők.
ÍZIRíÁ kertészei Apáca-u. 28, 

Telefon 35—45 
Üzlet Bémer-tér 2. szám 

Telefon 17 — 66

ölaSi .István
női szabómester műhelyét Blaha 
Luiza-u- 9 alól Pável-utca 26. 
szám alá helyezte át

Végetértek a növényegészségügyi szak- 
tanfolyamok. A vidéki m. kir. Növény- 
egészségügyi Körzetek a földművelésügy: 
minisztérium megbízásából az. idei rava­
szon 27 helységben tartottak növény­
egészségügy! szaktanfolyamot. A tanfo­
lyamok tananyaga minden esetben a’kal- 
mazkodott a helyi viszonyokhoz, vagyis 
azokon elsősorban annak a növényter­
mesztési ágnak az állati és növényi kár-

BUKAREST ELHAGYÁSÁRA SZÓ­
LÍTJÁK FEL A ROMÁN FŐVÁROS 
LAKOSSÁGÁT. Bukarest. (MTI,) A bu­
karesti lapok felszólították a szabad­
foglalkozású egyéneket, hogy amennyi­
ben hivatásuk nem köti őket a román 
fővároshoz, a lehetőségekhez képest 
hagyják el Bukarestet,

ELLEPTE A SPEKULÁCIÓ A LON­
DON) TŐZSDÉT. Genf. (MTI.) A NTI 
jelenti: Londonból jelenti a Daily He­
rald, hogy az utóbbi időkben a londoni 
tőzsdét ijesztő módon ellepte a speku­
láció. Ennek következtében az árfolya­
mok 150 millió fonsterlinggel emelked­
tek.

Eltűnt vagy fogságba került katonák 
gyerekeinek tanulmányi kedvezménye. A 
MTI jelenti: A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rendeletet adott ki, amely sze­
rint mindazok a tanulmányi kedvezmé­
nyek, amelyeket 1933. évi VII. te. 28 pa­
ragrafusa és a 3330—1943. M. E. sz. ren­
delet a hadiárvák számára biztosit, a ka­
tonai szolgálat közben eltűnt vagy hadi­
fogságba került katonák gyermekeit is 
megilleti, feltéve, hogy gondozásra való 
igényüket megállapították és ennek iga­
zolásául ideiglenees hadigondozási igazol­
ványt kaptak.

BÚTORT színeset MEZEI-töB
Háló, kombinált és előszobák, Konvhn újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.j

tevőivel és az ellenük való védekezés 
módjával, a sikerrel használható növény- 
védőszerekkel, továbbá az ilyen gépek és 
eszközök megismertetésével foglalkoztak, 
amely növénytermesztési ági (gyümölcs, 
szőlő, szántóföldek, stb.) a tanfolyam he­
ben és környéken uralkodó jellegű. Egy- 
cgv tanfolyam 20—30 tanítási órára ter­
jedt. Az ország különböző részein rende­
zett tanfolyamokat az idén 1050 gazda vé­
gezte el. A jövő évben még nagyobb 
számban fognak hasonló tanfolyamokat 
rendezni.

NEM LÉP VISSZA A FINN MINISZ­
TERELNÖK. Stockholm. (MTI.) A 
Finn Távirati Iroda jelenti: Azl a 
Stockholmban napvilágot látott hírt. 
amely ezerint Linkomies finn miniszter- 
elnöknek vissza kellene lépnie — finn 
illetéke i helyen cáfolják.

Felhívás. Felkérjük az összes kötő és 
szövő szakosztályban működő keresztény 
iparosokat, hogy folyó hó 20-án, szom­
baton este 6 órakor az Ipartestedet heh*- 
seggben fontos szakmai ügyek megbeszé­
lése végett pontosan és teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

E8 E I%! (írZ1 az olasz filmóriás
Főszereplője : Tasnády Fekete Mária, Foseo Giachettl 

Csütörtökön utoljára: Péntektől
Sziits Mara a cAsmo-ban

KORONA Filmszínház Csak 3 napig:

Balkezes angyal
Naqysikerü vígjáték ' Másfélórás kacagás !

Főszerepben : Jávor Pál, Tabődy Klári, Mály CierS

A nagyi árad! Kereskedelmi Csarnok
közleménye, A Nagyváradi Keres.kedeelrm 
Csarnok felhívja kereskedő tagjait, he gy 
folyó hó 18-án, áldozócsütörtökön és hő­
sök napján üzletüket egész nap tartsák 
zárva, hogy ezáltal is kifejezést idjanak 
hőseinkkel való együttérzésüknek — A 
fűszer, csemege és élelmieikKet árusító 
üzletek déli 12 óráig kötelesek nyitva tar­
tani Elnökség.

Koszorúmegváltás, Az Aradi Szövetség 
nagyváradi csoportra Goschler József el­
halálozása alkalmából koszorú megvált ás 
rímén 10b pengőt gyűjtött és ez összeget 
az elhunyt özvegyének juttatta.

A vas- és fémipari szakosztály értesíti 
tagjait, hogy lemezutalványaikat 8 napon 
belüli váltsák be, meri ellenkező esetben 
utalványaik érvényüket vesztik. — A la­
katos iparosok lemezkiutalásukat Dohozy 
Géza lakatosmesternél Beöthy ódon-utca 
59. szám alatt vehetik ál. — Bádogos ipa­
rosok lemezüket Antoni és Varga tiádo- 
gosmesternél Prohászka Ottokár-utca 3. 
szám alatt vegyék át.

Elgázolt a motorkerékpár egy váradi 
leányt. Nagyvárad, május 17. Könnyén 
végzetessé vállható baleset történt teg 
nap délután a műúton. Hegedűs Magda 
Péter-utca 18. szám alatt lakó pénztár 
noknö az úttesten át akart haladni, mi­
közben egy szabálytalan gyorsosággal 
közeledő kerékpár elütötte. A fiatal lányt 
beszállították a közkórház sebészeti osz­
tályára, ahol megállapították, hogy boka­
törést és belső zuzódást szenvedte Sérü­
lése 21 napon túl gyógyul.

Bihar vármgye alispánjától
1-Lili —1944. szám.

Tárgy:
Vra, dijnoki állás betöltése

Pályázati hirdetmény
Bihar vármegye törvényhatóságának 

margittai járásában megüresedett egy 
vm. dijnoki állásra pályázatot hirdetek.

A felfogadott vármegyei dijnokot az 
állással egybekötött és a jogszabályokban 
megállapított illetmények illetik meg.

Az állásra az 1931: Ili. t. c. alapján az 
igazolvánnyal ellátóit egyenek, továbbá 
az 1938: IV. t. c. rendelkezéseihez Képesl 
a hidirokkantak, a Vitézi Rend tagjai, • a 
tűzharcosok, valamint az 1942: XIV. t. c. 
alapján kardos és koszorús tűzkereszte- 
sek elsőbbségi igényjogosultsággal bír­
nak.

A pályázati kérvényeket hozzám kell 
címezni és hivatalomnál (Nagyvárad, 
Vármegyeháza) kel! benyújtani? Közszol­
gálatban, illetőleg katonai szolgálatban 
állók pályázati kérvényüket a szolgálat! 
út betartásával kötelesek alátámasazt.mi.

Pályázati határidő: 1944. június hó 15. 
napjának déli 12 órája.

A pályázati kérvényhez eredetben vagy 
hiteles másolatban csatolni kell:

1. a magyar állampolgárságot Igazoló 
hatósági bizonyítványt,

2. a feddhetetlen erkölcsi előéletei és

A rendkívül nagy érdeklődésre 
való tekintettel

csütörtökön 
de e, 11 óraikor

mérsékelt helvárakkal

MATINÉT
tart az

APOLLÖ-Fiiimiiito, a

F0B6ÓSZ1L
című műsorból

laaru?

nemzethüséget igazoló u.iabb keletű ha­
tósági erkölcsi bizonyítványt,

3. állami szolgálatra alkalmasságot és 
testi épséget igazoló újabb keletű civosi 
bizonyítványt,

4. az 194J: XV. t. c. szempontjából a 
pályázó és felesége származására vonat­
kozó okmányokat, nagyszülőkig vissza­
menőleg,

5. a középiskola IV. osztályának sika 
rés elvégzését tanúsító iskolai bizonyít­
ványt,

6. az igényjogosultságot igazoló okmá­
nyokat és pedig:

a) az igazolványosoknál az 1931: 11! 
t. c. alapján kiállított „Igazolvány"-:,

b) a Vitézi Rend tagjainál a Vitézi 
Rend Főszéktartósága állal kiállított Iga­
zolványt,

c) a tűzharcos, illetőleg tűzkeresztes a* 
e minőséget tanúsító igazolványt,

d) hadirokkanttá nem vált hivatalos ka­
tonai egyéneknél a rokkantjáradék élve­
zetet, illetőleg az ellátásra való igény nél­
kül hadirokkanttá nyilvánítást tanúsító la­
pot,

e) a hivatásos katonai állomoánybói 
származó hadirokkantaknál arról szóló 
igazolványt, hogy háborúban szerzett sé­
rüléseikből kifolyólag rokkanttá váltak és 
sérülési pótdijat élveznek,

7. az eddigi foglalkozást igazoló ok­
mányt.

A pályázati feltételeknek meg nem fe­
lelően felszerelt vagy elkésve érkezett fo­
lyamodványokat nem fogom figyelembe 
venni.

Nagyvárad, 1944. május 13.

Dr vitéz Nadányi, s. k 
alispán.

Mm
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naprnl-napra 
t * r m p! k i ■ I " 
ka.-ok foszlog 
tók betörői, 
pesti ílctekli

A megváltozóit
újabb bíiiiij/ö lipiiíokat 

t születtek meg a zeielola- 
atói, a lepecsételt lafiissj- 
niig most legutóbb hu da- 
éknek adják ki magukat 

reve* szélhámosok. Vz áldc.tvktlvefi ked­
den délelőtt bukkantak fel a varosban 
és azzal a trükkel élnek, hogy egyes ki- 
ezernek házak udvarán összeesöditik a 
lakókat és részben bizalmas módon, más 
esetben megfelelő szigorúsággal elrej­
tett zsidó vagyon után kutatnak. 1 óbb 
esetben megtörtént, hogy a megrémült 
lakók fejvesztetten állanak rendelkezé­
sére az állítólagos delektiveknek. sót 
a szoinszédházak lakóira is rámenesztif. 
a szélhámosokat.

\ rendőrség felhívja a közönség fi­
gyelmét arra, hogy a házkutatást vég­
ző detektívek megfelelő igazolvánnyal 
vaunak ellátva s a nyomozás csak kel 
Jő igazoltatás után szokott folytatódni 
Éppen ezért helyesen cselekszik a váró 
si közönség, ha hasonló esetekben meg­
felelő igazolást kér az eljáró polgári 
hatósági személytől és ha ez nem tudná 
magát Igazolni, adja át a szélhámost a 
Jerikó rend őr őrszemnek.

I I

A színházi roda közleménye:

in '> órakor Lgy "«p a világ 
Lovast Klári, Rakay La- 

Ernő felléptével a fö- 
iilfércs helyárakkal.

után 3 órakor: Olcsó 
a legnagyobb operett si- 
boldog pesti nyár kerül

kerül színre 
jós és Szabó 
szerepekben 

Csütörtök 'te 
hclvárakkal
kér az Egy
színre

Eladó lányok, a legkaeaglatóbb 
operett-újdonság csütörtök este 6 
órakor van mikron a bemutató elő­
adás pompás szereposztásában,

Zsákbamacska nagysikerű operett 
bemutató előadása pénteken este C, 
órakor lesz bemutató bérletben- A- 
bérleti előadása szombaton este 6 
órakor lesz. Vasarnap este f> órakor 
és hétfőn este bérlelsziinetbcn megy. 
Főszereplők: ,1 u vi k Julcsi. Szögi

\ rail' 
Szabó 
Béla.

Antal Erzsi. Bakay 
Ernő, Lend'ay La jo.» és

Lajos,
Rarsv

MŰSOR:
Csütörtök ti. u. 3 órakor: 

dog pesti már.
kt

Egy brd- 

EladóCsütörtök este b órakor: 
lányok.

Pénteken 6 órakor: Zsákbamacska 
bemutató bérlet.

Szombat délután 3 órakor az Egy 
csók és más semmi filléres helyárak- 
kal kerül szilire.

Szombat este f> 
macska A-bérlct.

Vasárnap d. u. 
lányok.

Vasárnap este 6 órakor: Zsákba 
macska.

órakor: Zsákba-

3 órakor: Eladó

SPORT
Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Magyar-Német 

katonai labdarugó mérkőzés iránt

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS IS.
Budapest I.

8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Szórakoztató zene.
9.30 Egészségügyi Kalendárium.

10.00 Református istentisztelet a Kálvin­
ién templomból. Igét hirdet Mura- 
közy Gyula lelkipásztor.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Jé­
zus Szive templomból. A szentbc- 
szédet mise után dr Dudás István 
püspöki tanácsos, plébános mondja. 

12.20 Székesfővárosi Zenekar.
13.00 Rátz Erzsébet előadása.
14.00 Müvészlemezek.
14.25 Német hallgatóinknak.
15.00 A földművelésügyi minisztérium ra-

dióelőadássorozata.
15.25 A falu rossza. Közvetítés a Nemzeti 

Színházból.
1;.35 Hangképek a magyar-német kato­

nai labda rugó mérkőzésről.
17.50 Se szó, se beszéd — muzsika.
18.35 Dr Rostnak Zoltán előadása.
19.00 Magyar nóták.
’,9.25 Magyar zongoramuzsika.
19.45 Egy óra Debrecenben.
20.45 Részletek Sándor Jenő operettjéből.
22.40 Tessék váiasaztani.

PÉNTEK, MÁJUS 19.
Budapest 1.

8.35 Délelőtti muzsika.
11.10 Ravel-müvek.
11.40 Dr Horánszky Nándor orvosi elő­

adása.
12.05 Beszkárt -zenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske- 

re.-zt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Rt /.letek Mozart: Don Juan című 

dalművéből
1153 A Szelve t • >v Arosi I üzoltózenekar
15.30 -z-ilv Gézáról beszél .lalsiv.vzky 

Károly.
15 45 V.gy óra könnyű zene.
17 00 .' Umká félóra.
1' 0 A(|;im Jenő népdalfélórája.
!'•'Hl \z Operaház május 3-iki előadásá­

nak közvetítése: Álarcosbál.
18 30 Hívek és sportközlemények.
20.25 Légoltalmi közlemények.

n o Rádióegyveleg.
10 Magyar zeneszerzők félórája.

’ :.o l.orkovich Melitta zongorázik 
’ 1.3 Sárai Elemér cigányzenekara.

Kaveházeliban és veedégiökb*» kei, 
. <iegy«f Uepok et

Nagyvárad Mint már előzetes 
híradásainkban is jelentettük, az ál­
dozócsütörtöki magyar-német helyőr­
ségi csapatok közötti atlétikai és láb" 
darugó mérkőzés iránt egyre fokozó­
dik az érdeklődés. Ezzel párhuzamo­
san az előkészületi munkálatok foko­
zatosan haladnak előre. A rendezőség 

gondot fordít a pálya feldiszité* 
i hogy az Erzsébet-ligeti 1

nagy 
sere is.

öreg lelátóra rá sem fog ismerni a 
közönség, úgy kicsinosítják a gondos 
katona kezek.

Tegnap délután kétkapus edzést 
tartott a honvéd labdarugó csapat. —- 
Ellenfele a Herényivel és az ismét ed­
zésbe álló Szegedivel megerősített 
NAC utánpótlás csapata volt. A kato­
na válogatott igen jól mozgott es 2:1 
arányban győzedelmeskedett.

SPilOillRDETÉSI
----B»

rtdüs-vtie
Eladó sürgősen magául)a/, nagy ud­

varra., kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmat- főbb telek Özv. laiayn* 
Sziizligelt-u 12 telefon 28—74 ?oj 
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 7u;

Boros hordókat megvételre keresünk, 
Cimet a kiadóba kérünk.

Használt téglát megvételre keresünk 
Cim a kiadóban. pry

3 + 2 m. méretk használt vízmentes 
ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk .i kiadóba le­
adni. li

Eladó rádió. Békebeli anyagú és kiál­
lítású másfél évig használt 3 + 1 csöves 
Standard super gép. Megtekinthető má­
jus 19-én és 20-án déli I órától délután 
4 óráig, Lukács György-u. -18. alatt, H

HOC,

HiMÖfífiéÉe
Fertőtlenítést, poloska, inviy mii. 

deunemü fergek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga Uanko Pista-utca 
6. Telefon 27—66. 313

Paragazzal poloskát, moiyi, peteu 
mindenbő] felelősséggel irtja. Csutorát 
Szißligeti-u. I. Telefon 14—VI. 664

Varrógépjavitás egy év| fe-lelósséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30.

Menyasszony és koszorús! rány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és arany lakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón Készül­
nek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Salakot ingyen vihet, aniig .i készlet 
tart Dreher-Haggenmacher Nagyváradi 
Sörgyár váradszöllősi telepéről. 12

Szőlő és gyümölcsfa permetezőszerck 
Rimanóczy-u. pincében beszerzhetők. 2

Megindult a (egyért való harc a NAC- 
Ferencváros mérkőzésre

(Nagyvárad) A vasárnap sorrakerii- 
lő NAC,-Ferencváros labdarugócsaüa 
iránt egyre jobban fokozódik az ér­
deklődés. A jegyigénylők mind sű­
rűbben keresik fel a NAC-irodát, 
hogy megfelelő helyet biztosítsanak a 
.ét zöldfehér csapat erőpróbájára. 
Az előkészületekkel kapcsolatosan 
kérdést intéztünk Krüger Károly 
sportigazgatóhoz, hogy milyen az ér­
deklődés és milyen intézkedéseket fo­
ganatosítanak a közönség elhelyezése 
tekintetében.

— A jegyelővétel már nem csak 
helyben, hanem vidéken is megin­
dult — kapjuk a választ. — Egyre 
óbb levél érkezik címünkre mind a 

környékről, mind a távolabbi váro-

sokból is hely biztosítása iránt. Ter­
mészetesen, ennek megfelelően igyek­
szünk megfelelő számú pótszékkel 
bővíteni az ülőhelyet is. Éppen ezért 
a futópályán körül is helyezünk el 
kétsor széket.

— A jegyek iránt való nagy érdek­
lődés azzal magyarázható. hogy a 
rn ült évi NAC—Fradi találkozóra a 
kényelmesebb szurkolók csak a mér­
kőzés napján akarlak jegyet váltani, 
s bizony ezrével álltak érdeklődők a 
pénztárak előtt. ahol már egy szál 
jegy sem i olt. Ezért bizony ajánlatos 
is, hogy elővételi pénztárainknál 
mindenki idejében biztosítson maijá­
nak helyet a mérkőzésre.

Rónay Ferencet kérték fel a vidéki válogatott 
szövetségi edzőiévé

Örömmel vesszük tudomásul A nghy 
Kálmán szövetségi kapitány választá­
sát, mert Rónay Ferenc valóban mél­
tóan töltheti he a szövetségi edző

(Nagyvárad) Mint ismeretes, június 
11-én kerül sor Budapest-Vidék lab­
darugó válogatottjainak budapesti 
erőpróbájára, 18-án pedig a zágrábi 
válogatott ellen játszik a horvát fő­
városban a Vidék válogatottja. Ezzel 
kapcsolatban Vághy Kálmán szövet­
ségi kapitiánv levelet intézett Rónay 
Ferenchez, a NAC kiváló edzőjéhez, 
amelyben felkéri, hogy a nazyfontos- 
ságu válogatott mérkőzések előkészí­
tésére vállalja el a Vidék válogatott­
jának szövetségi edzői tisztjét. Azt 
is közölte Vághy Kálmán, hogy a Vi­
dék válogatottja esetleg Nagyváradon 
is tarthat egy kélkapus edzést vala­
melyik közelebb eső NR 1. csapattal.

tisztségét Emlékeztetjük olvasóinkat 
a multévi Vidék válogatottjának ko­
lozsvári kudarcára és az azt követő 
sajt óharcunkra. amikor rávilágítot­
tunk. hogy az akkori szövetségi ed 
zéssel meghízott t apaasztal at lan Pá 
kozdv mennyire nem állott tisztsége 
nek magaslatán, amikor odanemvaló 
kát rakott he a csapatba és amikor 
megtűrte, hogy a Vidék válogatottja 
egyéb elbánásokban is másodrendű 
szerepet játsszon.

/ittast
Gyakorlott, kézzelkötőnőt keresek. Kö­

tök, horgolok, ócska szwettcrcket szépen 
javítok, átalakítok gyermekmackónak, 
ruhácskáknak is. Harisnyatalpalás, szem- 
szedés, Bodáné kézimunkaüzlete, Kos- 
suth-utca 18. 991

Pozitív-negatív rctusört ( -nőt), csa.-as 
elsőrangú munkást azonnalin fölveszek. 
Major György, Rákóczi-út 13.

Házvezetőnő kerestetik a szilágysom- 
lyói római katolikus plébániára június 
1-re. Jelentkező igényeit közölje. 15 

Konyha munkára felveszek női, alkat' 
mazottat. Jelentkezés az 559 I ladikul ház 
parancsnokságánál folyó hó 20-ig 11 — 12 
óra között. 9

Több évi gyakorlattal gépészt keret 
azonnlra Z. Nagy Lajos, Pap!amási. 1ü 

Mozigépész gyakornokot felves- a Ko­
rona Fiimszinliáz. Jelntkezés személyesen 
délután az irodában.

Manikűröst és fodrásznőt azonnal . Iel­
veszünk. Tulipán, Bémer-tér 3. 1-

Gyors- és gépirónőt és tisztviselőin1'
keresünk állandó alkalmazásra. Csak 
gyakorlott munkaerők kézzel írott ujaii 
tatái kérjük, fizetési igénnyel. Futur.: ki- 
rendeltség, Nagyvárad, t50^postafiók^'

/ittast kezes
Tisztviselőnő többévi irodai gyakori ti 

tál, kezdő gépírással, állást keres Címe­
ket a kiadóba kér.

Sofőr! állást keresek, g> a korlat tu. 
személy vagy teherautóhoz. Kard". >-'W- 
dór, Köröskisjenő.

Oktatás
Német nyelvet tanít urinö, ebéd 

ellenében. Piros Beláne, Szia row: - 
12. szám
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A leevrk esrtéeert klet
•r Pa ál Árpád
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Készült * Sieet Lészló-nyomda r. t 
kőrlorgógépcn, Nagyvárad, Sillán»1 
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